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ORDEN DEL DÍA

COMPARECENCIAS

Debate agrupado de las siguientes iniciativas:

• 12-22/APC-001199. Comparecencia del director general de la RTVA, a fin de informar sobre la 
neutralidad y pluralidad en los informativos de Canal Sur Televisión, presentada por el G.P. Vox 
en Andalucía.

• 12-23/APC-003062. Comparecencia del director general de la RTVA, a fin de informar sobre el 
cumplimiento de los principios de pluralidad, rigor, profesionalidad, calidad, veracidad, neutralidad, 
independencia, imparcialidad y objetividad informativa en la Radiotelevisión de Andalucía, 
presentada por el G.P. Por Andalucía.

• 12-23/APC-003098. Comparecencia del director general de la RTVA, a fin de informar sobre el 
cumplimiento de los principios de pluralismo, neutralidad y objetividad por parte de los servicios 
informativos de la Radiotelevisión, presentada por el G.P. Popular de Andalucía.

https://videoteca.parlamentodeandalucia.es:443/watch?id=OGYyNDg1N2ItOWU4MC00NzcwLWFkOTUtMDkzYzE3ZjZkNzBl
DSPA
Nota adhesiva
Edición modificada en el sumario corrigiendo la asignación de doña María Díaz Cañete al G.P. Popular Andaluz.



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 210 XII LEGISLATURA 3 de octubre de 2023

cv
e:

 D
SC

A_
12

_2
10

Comisión de Control de la RTVA y de sus Sociedades Filiales
Pág. 2

• 12-23/APC-003100. Comparecencia del director general de la RTVA, a fin de informar sobre el 
Informe de pluralismo político en las televisiones públicas andaluzas de ámbito autonómico en 
2022, presentada por el G.P. Popular de Andalucía.

• 12-23/APC-003120. Comparecencia del director general de la RTVA, a fin de informar sobre el 
cumplimiento de los principios de pluralidad, rigor, profesionalidad, calidad, veracidad, neutralidad, 
independencia, imparcialidad y objetividad informativa en la Radiotelevisión de Andalucía, 
presentada por el G.P. Socialista.

Debate agrupado de las siguientes iniciativas:

• 12-22/APC-001260. Comparecencia del director general de la RTVA, a fin de informar sobre 
las medidas a implementar tras la valoración del último informe del Consejo Profesional de 
septiembre de 2022, presentada por el G.P. Por Andalucía.

• 12-23/APC-000130. Comparecencia del director general de la RTVA, a fin de informar sobre las 
actuaciones respecto a los acuerdos adoptados por el Consejo Profesional, presentada por el 
G.P. Vox en Andalucía.

12-23/APC-003118. Comparecencia del director general de la RTVA, a fin de informar sobre 
los contenidos emitidos en N1 y N2 de Canal Sur Televisión durante el mes de agosto pasado, 
presentada por el G.P. Socialista.

PREGUNTAS ORALES

12-23/POC-001976. Pregunta oral relativa a la igualdad en la RTVA, formulada por Dña. Alejandra 
Durán Parra, del G.P. Por Andalucía.

12-23/POC-001985. Pregunta oral relativa a la estabilización de la plantilla de la RTVA, formulada 
por D. Ricardo López Olea y Dña. Ana María Ruiz Vázquez, del G.P. Vox en Andalucía.

12-23/POC-002039. Pregunta oral relativa a la cobertura de la RTVA de los torneos de golf, formulada 
por Dña. María Auxiliadora Izquierdo Paredes, Dña. Virginia Pérez Galindo, D. Juan José Salvador 
Giménez, Dña. María José de Alba Castiñeira, Dña. Verónica Martos Montilla, D. José María Ayala 
García, D. Pablo José Venzal Contreras, D. Antonio Jesús Repullo Milla, Dña. María Díaz Cañete 
y Dña. Ángeles Martínez Martínez, del G.P. Popular de Andalucía.

12-23/POC-002040. Pregunta oral relativa al apoyo al cine y a la industria audiovisual, formulada 
por Dña. María Auxiliadora Izquierdo Paredes, Dña. Virginia Pérez Galindo, D. Juan José Salvador 
Giménez, Dña. María José de Alba Castiñeira, Dña. Verónica Martos Montilla, D. José María Ayala 
García, D. Pablo José Venzal Contreras, D. Antonio Jesús Repullo Milla, Dña. María Díaz Cañete 
y Dña. Ángeles Martínez Martínez, del G.P. Popular de Andalucía.
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12-23/POC-002041. Pregunta oral relativa a la cobertura de la RTVA de la festividad del Cristo de 
la Luz, en Dalías (Almería), formulada por Dña. María Auxiliadora Izquierdo Paredes, Dña. Virginia 
Pérez Galindo, D. Juan José Salvador Giménez, Dña. María José de Alba Castiñeira, Dña. Verónica 
Martos Montilla, D. José María Ayala García, D. Pablo José Venzal Contreras, D. Antonio Jesús 
Repullo Milla, Dña. María Díaz Cañete y Dña. Ángeles Martínez Martínez, del G.P. Popular de 
Andalucía.

12-23/POC-002044. Pregunta oral relativa a Canal Sur y la vertebración de Andalucía, formulada 
por Dña. María Auxiliadora Izquierdo Paredes, Dña. Virginia Pérez Galindo, D. Juan José Salvador 
Giménez, Dña. María José de Alba Castiñeira, Dña. Verónica Martos Montilla, D. José María Ayala 
García, D. Pablo José Venzal Contreras, D. Antonio Jesús Repullo Milla, Dña. María Díaz Cañete 
y Dña. Ángeles Martínez Martínez, del G.P. Popular de Andalucía.

12-23/POC-002073. Pregunta oral relativa a la integración del representante de los trabajadores en 
el Consejo de Administración de la RTVA, formulada por D. Mario Jesús Jiménez Díaz, Dña. Rocío 
Arrabal Higuera, D. Noel López Linares, Dña. Encarnación María Martínez Díaz y D. José Luis 
Sánchez Teruel, del G.P. Socialista.

12-23/POC-002074. Pregunta oral relativa a las medidas para subir la audiencia de las emisoras 
de Canal Sur Radio, formulada por D. Mario Jesús Jiménez Díaz, Dña. Rocío Arrabal Higuera, 
D. Noel López Linares, Dña. Encarnación María Martínez Díaz y D. José Luis Sánchez Teruel, del 
G.P. Socialista.

PROPOSICIONES NO DE LEY

12-23/PNLC-000195. Proposición no de ley relativa a la presencia de la voz de las mujeres en Canal 
Sur Televisión, presentada por el G.P. Socialista.
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en Dalías (Almería) (pág. 54).

Interviene:
D. Juan José Salvador Giménez, del G.P. Popular de Andalucía.
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Intervienen:
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12-23/POC-002073. Pregunta oral relativa a la integración del representante de los trabajadores en el 
Consejo de Administración de la RTVA (pág. 59).

Intervienen:
Dña. Rocío Arrabal Higuera, del G.P. Socialista.
D. Juan de Dios Mellado Pérez, director general de la Radiotelevisión de Andalucía.

12-23/POC-002074. Pregunta oral relativa a las medidas para subir la audiencia de las emisoras de 
Canal Sur Radio (pág. 61).

Intervienen:
Dña. María Isabel Ambrosio Palos, del G.P. Socialista.
D. Juan de Dios Mellado Pérez, director general de la Radiotelevisión de Andalucía.

PROPOSICIONES NO DE LEY

12-23/PNLC-000195. Proposición no de ley relativa a la presencia de la voz de las mujeres en Canal Sur 
Televisión (pág. 65).

Intervienen:
Dña. Encarnación María Martínez Díaz, del G.P. Socialista.
Dña. Ana María Ruiz Vázquez, del G.P. Vox en Andalucía.
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Votación: rechazada por 5 votos a favor, 12 votos en contra, ninguna abstención.

Se levanta la sesión a las catorce horas, un minuto del día tres de octubre de dos mil veintitrés.
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12-22/APC-001199, 12-23/APC-003062, 12-23/APC-003098, 12-23/APC-003100 y 12-23/APC-003120. 
Comparecencia del director general de la RTVA, a fin de informar sobre el Informe de pluralismo político 
en las televisiones públicas andaluzas de ámbito autonómico en 2022, así como el cumplimiento de 
los principios de neutralidad y pluralidad en los informativos de Canal Sur Televisión

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Buenos días, señorías.
Buenos días, señor director general, que nos acompaña hoy.
Comenzamos con el orden del día de la sesión de hoy, con las solicitudes de comparecencia en 

comisión, en este caso con el debate agrupado sobre..., a fin de informar sobre la neutralidad y plu-
ralidad en los informativos de Canal Sur Televisión. Es una iniciativa de comparecencia que han soli-
citado los grupos Vox en Andalucía, Por Andalucía y el Partido Popular. Iniciativa agrupada. El Grupo 
Socialista también.

Cuando quiera, tiene la palabra el señor director. Señor, un momento.
Señorías, ¿pueden guardar silencio? Gracias.
Comenzamos. Tiene la palabra.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Gracias, presidenta. Buenos días.
Primero quiero reafirmar la voluntad de la RTVA, que es cumplir, como siempre, con los principios de 

pluralismo, independencia, rigor y demás términos con la relación entre opinión e información. Eso sí, 
como le pasa a cualquier medio de comunicación, puede que no a todo el mundo le guste cómo lo cum-
plimos, que recibamos críticas. Por supuesto, puede cuestionarse lo que contamos o cómo lo contamos 
o incluso que lo contemos, pero eso no significa que no seamos plurales o neutrales, independientes o 
rigurosos. El pluralismo, como saben, es un valor fundamental, sustentado en el ejercicio de la libertad 
de expresión y de información, como recoge el artículo 11 de la Carta de los Derechos Fundamentales 
de la Unión Europea, el Estatuto, la Ley de la RTVA, la Carta del Servicio Público y el Contrato-Progra-
ma, que recogen nuestra misión, y en todos estos documentos se fija un marco que pone en valor nues-
tro compromiso con el servicio público.

De entrada, como digo, somos prestadores de un servicio público en radio y televisión, y lo hacemos 
produciendo y difundiendo programaciones para atender la necesidad democrática, social y cultural de 
la población andaluza, garantizando su acceso a la información, cultura, educación y entretenimiento. 
Solo en la televisión, al año producimos más de 2.100 horas de espacios informativos, y si nos tomamos 
en serio los informes de instituciones públicas, como el Consejo Audiovisual de Andalucía, les recuerdo 
que en su último estudio sobre pluralismo político, en su decisión final, se indica que Canal Sur presen-
ta una distribución equilibrada de los tiempos de palabra entre las diferentes formaciones políticas, de 
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acuerdo con su representatividad. Es más, en este informe se aprecia un descenso importante, superior 
a los 14 puntos en Canal Sur, de la presencia del Gobierno andaluz y del peso institucional, y, en cambio, 
se aprecia un incremento de los tiempos de palabra en los roles de partido durante el primer semestre 
del año. Eso, lógicamente, motivado por la convocatoria electoral de las elecciones andaluzas de junio 
de 2022, que normalizan sus valores una vez celebrados los comicios a lo largo del segundo semestre.

Digo, como al principio de mi intervención, que esta dirección general tiene claro que la RTVA está 
comprometida con todo ello. Estamos obligados a hacerlo por mero cumplimiento de todo nuestro orde-
namiento legal y, además, por mi propio convencimiento personal, el de las personas responsables de 
informativos y de todo el personal que integra la relación.

Parece que se intenta marcar una raya, pero no creo que se pueda señalar un antes y un después, 
no creo que antes las cosas se hicieran todo bien o todo mal, que se cumpliera toda la normativa y to-
dos los libros de estilo y, de repente, los mismos profesionales ya no cumplen nada y se someten a una 
especie de voluntad manipuladora y parcial.

La labor de nuestro servicio informativo está orientada a cumplir con la obligación de ofrecer un servi-
cio público de calidad, bajo las premisas de objetividad y de pluralidad periodística, sin veto o imposicio-
nes partidistas. Queda claro que cumplimos con esa labor diaria de informar, de recoger la actualidad y 
de todas las opiniones, y, al menos, desde que yo estoy al frente, con el respeto a la libertad de expresión 
de los profesionales al máximo, porque sabemos, porque sé que la libertad y el derecho a la informa-
ción es uno de los pilares de la sociedad democrática. En el proceso de elaboración de nuestro infor-
mativo de radio y televisión se siguen los criterios básicos de pluralidad, imparcialidad, independencia y 
con criterio periodística. Queremos ser y somos el referente informativo de Andalucía, eso sí, nos dirigi-
mos a todos los andaluces y las andaluzas, y, si fuéramos parciales, no lo conseguiríamos, ahí están los 
datos. Canal Sur Televisión concluyó el mes de septiembre con un 9,4 de cuota pantalla registro de au-
diencia, que se sitúa como el mejor mes de los últimos doce años. La programación de cercanías, de in-
formación, de entretenimiento y de servicio público vuelve a recibir un respaldo de los telespectadores 
de Andalucía. La televisión pública, de esta forma, ha superado, durante los últimos diecinueve meses, el 
resultado del mismo mes anterior y manifiesta la tendencia de crecimiento que llevamos durante los die-
cinueve meses ininterrumpidos. Los datos reflejan, además, un crecimiento de los informativos genera-
les diarios. Noticias 1 consigue su cuota del 11,1, el mejor resultado de los últimos tres meses. Recuerdo 
una vez más que somos un medio que está muy controlado por diversos órganos, el Consejo Audiovi-
sual, esta propia comisión parlamentaria, el Consejo de Administración, un Defensor de la Audiencia y 
el Consejo Profesional. Es decir, ofrecemos muchas garantías. Que, aun así, recibamos quejas, por su-
puesto, y las aceptamos, pero eso no quiere decir que siempre se tenga razón o que hayamos faltado a 
la verdad. A la verdad no faltamos.

Si recuerdan el último informe del Consejo Audiovisual de Andalucía, ha reflejado que Canal Sur Ra-
dio y Televisión es el medio de mayor confianza y fiabilidad para los andaluces. Este último, el del 2002, 
como digo, lo dice bien claro: el informe de pluralismo político del 2022 del Consejo Audiovisual asegu-
ra que los programas informativos de Canal Sur cumplieron con creces el principio de pluralismo políti-
co y hay una distribución equilibrada de tiempos.
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La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor director.
Pasamos a la intervención de los grupos políticos. Comenzamos por el Grupo Por Andalucía.
Tiene la palabra su portavoz, señora Durán.

La señora DURÁN PARRA

—Gracias, presidenta.
Muchas gracias, señor Mellado, por la exposición que nos ha hecho aquí.
La cuestión es que esto no va de que nos guste o nos deje de gustar, tal y como usted ha expuesto 

en su intervención; la cuestión es que el artículo 16.4 no se cumple en alguna de las cuestiones, y lo he-
mos venido señalando en reiteradas ocasiones en esta comisión: los programas, contenidos y espacios 
informativos aspirarán a ser referencia social de cercanía y de proximidad a las demandas de la pobla-
ción, siendo la función informativa identidad de los medios de Canal Sur, quedando determinados por el 
cumplimiento de los derechos y deberes inherentes a los principios de pluralidad, rigor, profesionalidad, 
calidad, veracidad, neutralidad, independencia, imparcialidad y objetividad informativa, de acuerdo a las 
exigencias de la Ley 18/2007 y de la Ley 10/2018, y le recuerdo esto porque usted aquí jamás nos va a 
reconocer en esta comisión que no se están cumpliendo en su totalidad ninguno de estos principios, y le 
voy a decir por qué en algunas cuestiones.

Hemos venido empezando por el principio de pluralidad. Son ya innumerables los informes del 
Consejo Profesional de la RTVA, y le vuelvo a decir: ese Consejo Profesional que usted aquí pone en 
cuarentena y que en ocasiones se desprestigia también por otros grupos políticos de forma reitera-
da, que demuestran que en los programas y los informativos tanto de Noticias 1 como de Noticias 2 
no se cumple con la pluralidad política real, especialmente en los periodos electorales, ya hemos te-
nido ocasión también de debatir y con ejemplos muy concretos cómo se ha ninguneado ese principio 
de pluralidad en cuanto a la representatividad de todos los grupos políticos en los informativos, y en 
todo caso, se ha repetido, además, como digo, siempre la misma tónica y estrategia, y es que el Go-
bierno de la Junta de Andalucía copa todos los informativos y gran parte de la actualidad política de 
las respectivas cadenas públicas de Andalucía, dejando una y otra vez al resto de formaciones po-
líticas en un papel totalmente residual, incluso inexistente en muchas ocasiones, y eso, como usted 
comprenderá, y espero que convenga conmigo en algún momento a lo largo de este periodo, atenta 
directamente contra el principio de pluralidad. Pero, claro, nos encontramos también este mes con un 
informe del Consejo Audiovisual de Andalucía sobre el pluralismo político durante 2022, que se apro-
bó el 13 de septiembre en el consejo. Ese consejo en el que tampoco tiene representatividad mi gru-
po parlamentario, que saca conclusiones precipitadas, sin tener en cuenta todos los indicadores, con 
el único fin de manipular una vez más la realidad. Ya que el voto particular se determina en 2019, la 
mayoría del pleno del Consejo Audiovisual de Andalucía acordó suprimir esos indicadores utilizados 
hasta entonces que establecían parámetros porcentuales que permitían valorar el pluralismo político 
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de forma real y efectiva. Por lo que, desde nuestro grupo, entendemos que urge que se vuelva a ha-
cer un análisis teniendo en cuenta esos elementos cualitativos y cuantitativos que determinen cuál es 
el pluralismo en RTVA.

Le digo que tampoco se está cumpliendo el principio de neutralidad, pongo un ejemplo reciente, ni tan 
siquiera ni un solo segundo a la dimisión del director general de Asistencia del SAS.

Del mismo modo que ni un solo segundo a que a día de hoy, 3 de octubre, no se han iniciado las acti-
vidades extraescolares en los centros públicos escolares andaluces. Por poner algunos ejemplos, como 
digo, de incumplimiento de neutralidad.

Pero, sin embargo, sí que se ve claramente afectada esta neutralidad en beneficio siempre del Partido 
Popular, bien sea el andaluz o el de la calle Génova 13, en sus informativos de Canal Sur.

Y si atendemos a las audiencias cosechadas durante los meses de agosto y septiembre, casan-
do precisamente con esta falta, como digo, de pluralismo y de neutralidad que va en detrimento de las 
audiencias de Canal Sur, en este caso nos da una media de espectadores únicos por día de 100.612 
y 106.533, respectivamente, en una comunidad autónoma de más de ocho millones y medio de habitan-
tes, copando solamente el 10,8% y el 11,1% de la cuota de emisión, siendo la quinta cadena con peores 
datos entre todos los informativos autonómicos. Datos que desde nuestro grupo entendemos que son lo 
suficientemente alarmantes en cuanto a informativos para que usted lo tenga en cuenta y dé alguna ex-
plicación de hacia dónde está dirigiendo este servicio público.

Y, luego, como digo, los principios de veracidad y calidad también se están viendo seriamente vul-
nerados. Ya hemos puesto aquí algunos ejemplos, como pudieron ser las fake news, como sucedió no 
hace tanto con el papel sobre Doñana o por no contar con la opinión de profesionales, que contradice lo 
que se dice desde el Gobierno de la Junta de Andalucía.

Pero, por suerte, señor Mellado, el único principio inquebrantable es el de la profesionalidad —
ya concluyo—, porque, precisamente gracias a los profesionales de la RTVA, la Radiotelevisión de 
Andalucía se mantiene en pie porque son los únicos que están trabajando en la protección de este 
servicio público.

Señor Mellado, espero y le pido una vez más, como hago en todas las ocasiones que tenemos comi-
sión, que tome conciencia de la importancia de lo que supone tener un servicio público en la RTVA. Y, 
hasta que usted no sea plenamente consciente de ello, esperemos que no siga en la senda de los ejem-
plos que se han puesto aquí y tome conciencia de la gravedad que esto va a ocasionar a corto, medio y 
largo plazo para un servicio público andaluz.

Muchas gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Durán.
Por parte del Grupo Vox, tiene la palabra la señora Ruiz.
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La señora RUIZ VÁZQUEZ

—Muchas gracias, presidente.
Director, buenos días.
Bueno, pues hoy traemos esta cuestión de nuevo aquí, que tanto le gusta al PSOE, un ejercicio de 

total hipocresía, puesto que lo que hacen los socialistas con Canal Sur es manosearla, es manosear la 
televisión pública a su antojo para que vuelva a servir única y exclusivamente a sus intereses políticos.

Desgraciadamente, la pluralidad en Canal Sur, radio y televisión, es muy mejorable, y no precisa-
mente en cuanto a los señores socialistas, que manejan aún a día de hoy grandes entramados cor-
porativos de la corporación a través de sus sindicatos y sus satélites internos, gracias a la dejadez 
y también a que el Partido Popular no ha dado un paso adelante. Y, señorías, eso es lo contrario a 
valentía y eficiencia.

La realidad es que a quien afecta principalmente la falta de pluralidad es a mi formación política, a la 
que yo represento, que es ninguneada y silenciada a diario, entre otras cosas, por el sectarismo de mu-
chos de los activistas políticos que ustedes, señorías del Partido Socialista, han estado metiendo a dedo 
en la corporación durante décadas y que siguen reinando a sus anchas.

En cuanto a la mala praxis informativa con respecto a Vox, esta se está produciendo, sobre todo, en 
las tertulias y no tanto en los informativos, como ya comentamos en la anterior comisión. Y por eso que-
remos resaltar este asunto, porque igual que se ha producido un esfuerzo para mejorar esta situación 
en los informativos, también se puede hacer en las tertulias y en los programas informativos, donde aún 
queda mucho margen de mejora.

Nos consta que la dirección de la corporación está haciendo esfuerzos para mejorar esta situación y 
se lo agradecemos, porque están obligados a ello, pero aún falta mucha determinación política para apo-
yar a la dirección en este sentido y dotarle de las herramientas necesarias que permitan despolitizar el 
ente público y lograr sanear el tratamiento informativo en beneficio de la necesaria pluralidad, hoy en día 
aún inclinada totalmente hacia la izquierda. Eso es precisamente lo que en Vox queremos transformar y 
queremos erradicar, para que el servicio público que ofrezca la corporación esté libre de toda sospecha 
y que permita que la cadena pública sirva realmente a los intereses de los andaluces, que son quienes 
la financian con sus impuestos.

Menos despilfarro público, despolitización total, y por tanto sí una necesaria pluralidad, pero real. 
Canal Sur necesita cambios profundos y estructurales, un plan estratégico de futuro que pasa por 
mejorar, como ya se está haciendo en los informativos, la pluralidad también de las tertulias de los 
programas informativos.

Muchas gracias, señoría.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Ruiz.
Por parte del Grupo Socialista, tiene la palabra el señor Sánchez.
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El señor SÁNCHEZ TERUEL

—Gracias, presidenta.
Buenos días, señor Mellado.
Nuestro Estatuto de Autonomía y la Ley de la RTVA son las dos normas de máximo rango que esta-

blecen el marco de actuación de Canal Sur. La imparcialidad, la objetividad y el pluralismo son principios 
a los que se deben los servicios informativos de la RTVA. Y tengo que decirle ya, en mis primeras pala-
bras, una vez más, que usted y su equipo al frente de los informativos vienen incumpliendo esa obliga-
ción de manera sistemática. Y lo hacen por dos razones, porque se sienten amparados por el Gobierno 
y su mayoría parlamentaria. Se lo podemos decir más alto, pero no más claro.

El Estatuto de Andalucía y la Ley de la RTVA establecen mecanismos para tratar de evitar lo que está 
ocurriendo, que no es otra cosa que conculquen al amparo del Gobierno y de su mayoría parlamenta-
ria estos principios de imparcialidad, objetividad y pluralismo. Esos mecanismos son, en primer lugar, su 
elección a través de una mayoría cualificada en este Parlamento, que visto lo visto, pues no ha funcio-
nado. En segundo lugar, también hay otro mecanismo, que es esta comisión para velar por la imparcia-
lidad, la objetividad y el pluralismo. Para que no se olvide usted de que, al igual que otros cargos, como 
puede ser el Defensor del Pueblo, usted es un cargo de elección parlamentaria. Ni es gobierno ni se 
debe al gobierno, se debe a los andaluces. Ese es el papel de esta comisión, recordárselo. Por ese mo-
tivo, nos corresponde decirle las cosas que le decimos aquí, para que sea consciente de cuál es su le-
gitimidad, el origen de su nombramiento, cuál es el papel de Canal Sur y cuáles son los principios a los 
que se debe, que, ya le digo, no los están respetando.

El Consejo Profesional es otro contrapeso, otro mecanismo previsto en la ley, para que sean los pro-
fesionales de Canal Sur los que velen también por la imparcialidad, la objetividad y el pluralismo. Un 
Consejo Profesional vetado, esa es la realidad, vetado por el Consejo de Administración, con el que no 
se reúne para analizar sus informes y también al que no se le permite venir a esta comisión por la ma-
yoría parlamentaria para que dé cuenta de sus informes. Informes que, de una manera concreta, han 
identificado centenares y centenares de casos de manipulación. Van ya cerca de ochocientos casos 
identificados por el Consejo Profesional.

Los profesionales de Canal Sur les dicen sin paños calientes que no son neutrales, que toman par-
tido en las informaciones y que eso va contra el Estatuto, la Ley de la RTVA, el Estatuto Profesional, la 
Carta de Servicio Público y el Contrato Programa.

También, los informes del Consejo Audiovisual son otros instrumentos para garantizar el pluralismo y 
la objetividad informativa. El voto particular contra el informe de 2022 pone de manifiesto que las cosas 
no se están haciendo bien, y se reclaman, en definitiva, informes cualitativos que se suprimieron en 2019 
y también una mayor presencia femenina en los tiempos de palabra.

Hay, señor Mellado, varios termómetros de la manipulación constante de las informaciones en los 
servicios informativos de la RTVA que venimos denunciando en esta comisión desde el inicio de la legis-
latura, una manipulación de la que son conscientes porque se hace a conciencia.

Las personas, las relaciones personales y las informaciones emitidas o no emitidas acreditan sobra-
damente esa falta de independencia o neutralidad. Las personas. Un ejemplo concreto. Situar como di-
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rectora adjunta de los servicios informativos a la jefa de prensa del partido político Ciudadanos, con el 
que Juanma Moreno consiguió llegar a la presidencia de la Junta y con el que gobernó en la pasada le-
gislatura, y ahora contratarla para presentar los informativos es incompatible con la independencia, con 
la pluralidad y con la neutralidad.

Las relaciones personales son otro indicador claro de su falta de independencia, siendo un 
cargo nombrado por el Parlamento, no por el Gobierno. ¿En su trabajo, señor Mellado, con qué 
actores políticos, o su gabinete, habla usted o las personas que tiene al frente de los servicios in-
formativos, con los del Gobierno de España, con los de los partidos que estamos aquí en la oposi-
ción en este Parlamento, con los del Gobierno de la Junta de Andalucía, o, con el Partido Popular 
y su gabinete? Díganoslo.

¿Recibe o reciben indicaciones de miembros del Gobierno o del partido político que los sostiene, 
como es el Partido Popular, o de su gabinete? Usted me dirá que no, ¿pero sabe cuál es su problema? 
Que nadie de los que estamos aquí, ni fuera de aquí, ni usted mismo, se lo cree.

Las informaciones son el recurso más fácil para comprobar su parcialidad, falta de objetividad y nulo 
pluralismo. Existe una conexión absoluta en Canal Sur entre la estrategia política del Partido Popular y 
el Gobierno andaluz, por ese orden, y lo que sale en Canal Sur. El informe sobre Canal Sur del Conse-
jo Audiovisual de 2022 es muy significativo. En él se puede comprobar que cuando al Partido Popular le 
ha interesado meter en las casas de los andaluces a Feijóo, ahí estaba el Gobierno andaluz para hacer-
lo posible a través de Canal Sur. Han metido hasta a Cuca Gamarra en las casas de los andaluces. An-
tes lo hicieron con Casado.

Que el Partido Popular quería intentar quitarle a Vox votos, pues daban más espacio a perfiles triden-
tes, como el de Olona, que dispara sus apariciones, como muestra el Consejo Audiovisual.

Interesaba al Partido Popular la pelea de la izquierda...
Presidenta, llevo cinco minutos, cincuenta y cinco segundos, si son siete, creo que me queda un po-

quito. Lo he puesto al principio y, si quiere, lo cronometramos, volvemos.
[Intervención no registrada.]
En otras comisiones son siete y tres, y aquí siempre han sido siete.
[Intervención no registrada.]
Muchas gracias, presidenta.
Le decía que cuando al Partido Popular le ha interesado la pelea a la izquierda del Partido Socialis-

ta, pues le han dado más espacio y han equilibrado la presencia de sus líderes, para ver si se conse-
guía ese resultado.

Esa es la estrategia del Partido Popular que usted sigue a pies juntillas. Fruto de ella, si se fija, entre 
los principales actores políticos, los del Partido Popular ocupan sin mayoría absoluta, cuando goberna-
ban con Ciudadanos, el 60% del tiempo de palabra. Y cuando ya han tenido mayoría absoluta, ellos so-
los ocupan el 70% del tiempo de palabra en Canal Sur, según el Consejo Audiovisual en su informe 2022, 
los principales actores políticos.

No son los únicos que lo hacen. En Almería, la televisión del ayuntamiento de la capital se lleva la 
palma. Es más del 90% del tiempo de palabra el que ocupan los actores políticos del Partido Popular.
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Un ejemplo reciente —y voy terminando, presidenta— de su imparcialidad. El acto público convoca-
do por el Partido Popular en Madrid el 24 de septiembre. Ya quisieran las manifestaciones en defensa 
de la sanidad pública o de los servicios públicos contar con los siete minutos que ustedes le dedicaron a 
esta noticia ese día. Un minuto y medio al acto del Partido Socialista en Cataluña. Cinco veces más que 
el acto del presidente Pedro Sánchez en Cataluña y en torno al mismo tema.

Un ejemplo más reciente de su neutralidad. En la entradilla de las noticias del pasado sábado, del no-
ticiario de mediodía, dan 45 segundos al presidente Moreno Bonilla y 15 segundos al presidente Pedro 
Sánchez.

En definitiva, consideramos, señor Mellado, que no están cumpliendo con los principios de imparciali-
dad, neutralidad, objetividad a que se debe Canal Sur y que tiene que cumplir. Es muy grave lo que está 
ocurriendo con la información en Canal Sur.

Mi grupo, sin duda, buscará acciones dentro y fuera del Parlamento para que respeten estos prin-
cipios y para que se termine con este flagrante incumplimiento del Estatuto de Autonomía y de la ley 
de la RTVA.

Muchas gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Sánchez.
Tiene la palabra la señora Izquierdo, por el Grupo Popular.

La señora IZQUIERDO PAREDES

—Muchas gracias, señora presidenta.
Buenos días, señor Mellado, y bienvenido su señoría, una vez más, a esta comisión.
Primero, quiero darles las gracias por su disposición siempre a aclarar, explicar y dar la cara, expli-

cando con transparencia y datos el buen funcionamiento de la Radio y Televisión andaluza. Sin duda, 
debe sentirse orgulloso del trabajo y la labor durante todo este tiempo que se está realizando, porque 
además le avala su carrera profesional y su experiencia, de la que todos somos conocedores. Y, por su-
puesto, quiero darle también la enhorabuena, desde el Grupo Popular, por las conclusiones que des-
prende el informe del Consejo Audiovisual del año 2022, concluyendo que las televisiones públicas 
andaluzas cumplen con el principio de pluralismo político. Como aparece en la página web, el Consejo 
de lo Audiovisual es la autoridad audiovisual pública de autogobierno e independiente que tiene como 
principios fundamentales el respeto de los derechos, libertades y valores de la ciudadanía en el ámbito 
de la radiotelevisión pública y privada. Por lo tanto, partiendo de este principio, ya podemos poner en va-
lor la importancia de este Consejo y las conclusiones que arroja su informe. Sin duda, Andalucía —y lo 
estamos viendo— está siendo un ejemplo y locomotora en muchos ámbitos, y también lo está hacien-
do en el ámbito audiovisual. Se ha puesto en marcha el Clúster Audiovisual Andaluz, donde todas las 
fuerzas y entidades del ámbito privado y público se van a unir para trabajar por el sector y hacer de An-
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dalucía el mayor plató de televisión de Europa. La RTVA se ha reforzado no solo con una inversión eco-
nómica, sino también con modernización tecnológica y con mejoras para los profesionales, dándoles 
mucha más estabilidad. Lo que, todo unido, está provocando grandísimos resultados en los datos de au-
diencia, como hemos visto en los últimos años. Y, es más, la televisión andaluza está siendo referente 
para muchas televisiones autonómicas que quieren innovar y que quieren crecer, como lo está haciendo 
la Radio y Televisión en Andalucía.

Y, una vez más, el informe del Consejo Audiovisual de Andalucía dice textualmente: «El Conse-
jo Audiovisual considera que los programas informativos de las televisiones autonómicas de Andalu-
cía cumplieron con el principio de pluralismo político en el año 2022 y que presentan una distribución 
equilibrada en los tiempos de palabra entre las diferentes formaciones políticas, de acuerdo con su 
representatividad».

Por lo tanto, señores de los partidos de la oposición, aquí Adelante y Partido Socialista, no intenten 
ningunear las instituciones, no intenten despreciarlas, porque no solo desprecian a la institución, como 
el Consejo Audiovisual, en sus afirmaciones, sino que también desprecian a los trabajadores que la con-
forman. Tengan en cuenta que ese Consejo Audiovisual es un órgano independiente, profesional, for-
mado por técnicos y funcionarios que llevan elaborando este tipo de informes, —que además ustedes 
conocen desde el año 2009— y que se rigen por criterios profesionales y con una metodología de estu-
dio que, además, ustedes mismos conocen. Los mismos criterios que estaban cuando ustedes gober-
naban, los mismos. Podemos estar toda la comisión analizando los datos. Son más de 458 páginas y 
615.000 horas de emisión analizadas. ¿Les parece esto poco serio? ¿Les parece este informe poco se-
rio, con 615.000 horas analizadas y más de 458 páginas?

Lo que yo entiendo que les parece y que les molesta es que este informe desacredita todos los argu-
mentos que ustedes vienen vertiendo en esta comisión contra Canal Sur y contra este director, porque 
las denuncias del Partido Socialista, sobre todo, pues caen en saco roto y el informe de Canal Sur, pues, 
no avala estas denuncias que han hecho constantemente. Es más, aquí está el informe anual del Con-
sejo Audiovisual, que ustedes ya lo conocen, y concretamente en sus páginas 76 y 77 se pueden leer las 
diferentes resoluciones sobre pluralismo, del Consejo Audiovisual, ante las denuncias del Partido Socia-
lista, que han sido desestimadas.

Por lo tanto, ustedes deben alegrarse de que estos principios de pluralidad se estén respetando y se 
ha demostrado, además, en los diferentes comicios electorales que se han ido celebrando, donde la Jun-
ta Electoral ha dado la razón al 95% de los casos que habían sido denunciados. Por lo tanto, yo creo que 
ustedes no son para nada objetivos y lo que intentan es liarla con diferentes porcentajes, haciendo un 
compendio de datos que algunas veces lo que intentan es confundir y hacer demagogia con estos datos.

Miren ustedes, yo quería estudiarme bien este informe del Consejo Audiovisual del 2022, pero para 
ello también necesitaba estudiar los informes del Consejo Audiovisual de años anteriores, justamente 
los años en los que estaban ustedes gobernando. Concretamente, he estudiado el del 2016-2017 y tam-
bién el informe de pluralismo del 2017 y 2018. Justamente en el año 2016-2017, les tengo que decir que 
el Consejo Audiovisual decía que en los tiempos de noticias dedicados a los diferentes asuntos de ac-
tualidad, Canal Sur en el año 2017 y 2016 daba más horas en televisión al caso Nóos que al propio caso 
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de los ERE irregulares que se daban en la propia Andalucía. Es decir, nueve horas para el caso Nóos 
frente a cinco horas en los ERE irregulares. Un caso que estaba afectando a todos los andaluces. El ma-
yor caso de corrupción a nivel nacional que se ha dado en la historia de nuestro país. Y ustedes, Canal 
Sur, intentaban ocultarlo, señores del Partido Socialista. Esa es la interpretación de los datos que uste-
des quieren hacer.

Por lo tanto, ustedes hacen un monopolio de algunos datos, pero no explican la realidad. Como cuan-
do se denunció que no salía Juan Espadas, su secretario general, durante una semana en precampaña 
en el año 2022, y coincidió que es que estaba de baja por covid. ¿De verdad ustedes creen que son se-
rios a la hora de interpretar los datos del Consejo Audiovisual?

Ustedes ponen de ejemplo algunos datos del Consejo Profesional. Yo creo que quizás en la siguien-
te comparecencia tengamos más tiempo para hablar del Consejo Profesional.

Pero yo quiero que ustedes me digan sobre qué datos, sobre qué informes, sobre qué horas de emi-
sión, sobre qué criterios se basan esos supuestos informes, que para mí o para esta portavoz más son 
propios artículos de opinión.

Por lo tanto, yo tengo que decirles que ese análisis que hacen ustedes del Consejo Audiovisual es 
sesgado. Y lo que tienen que hacer hoy aquí —y voy terminando, señora presidenta—, lo que tienen que 
hacer aquí los señores del Partido Socialista es respetar a los profesionales, y asumir el sitio en que les 
han puesto los ciudadanos; respetar a los profesionales de Canal Sur, que además la mayoría de los pro-
fesionales estaban cuando ustedes también gobernaban, son los mismos.

Y, sobre todo, señor Sánchez, que ha intervenido, señores del Partido Socialista, pidan perdón. Yo 
les voy a terminar esta intervención pidiéndoles que pidan perdón a esta comisión, que pidan perdón 
al señor Mellado, ante todas estas calumnias y mentiras que han vertido durante todos estos meses en 
la Comisión de RTVA, quedando desmontada, queda desmontada hoy con esta valoración del Conse-
jo Audiovisual, que dice que la Radiotelevisión en Andalucía cumple los principios de pluralismo político.

Muchísimas gracias

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Izquierdo.
Turno de réplica para el señor director.
Tiene usted la palabra.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Gracias, presidenta.
Bueno, señora Durán, yo creo que el artículo 16.4 lo cumple la RTVA perfectamente. Y yo me pre-

gunto, porque así lo he creído entender durante su intervención, que se cree a pies juntillas los informes 
del Consejo Profesional, que están basados en una óptica periodística y subjetiva, subjetiva, un com-
ponente subjetivo muy importante, y no se cree los informes del Consejo Audiovisual que se vienen ha-
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ciendo desde el año 2009 con los mismos criterios y que son datos objetivos. Hay una diferencia entre 
objetividad y subjetividad.

Es más, creo haberle entendido también que usted ha dicho que el Consejo Audiovisual de Andalu-
cía manipula los datos. Espero que lo haya entendido mal, porque el Consejo Audiovisual lleva desde el 
año 2009 haciendo sus informes con datos objetivos, por unos profesionales técnicos que son los mis-
mos desde el año 2009. No creo que esos técnicos y ese personal del Consejo Audiovisual se dediquen 
a manipular los datos.

Ha hecho referencia usted, igual que el señor Sánchez Teruel, a que por qué no se hacen infor-
mes cualitativos. El Consejo Audiovisual nunca ha hecho un informe cualitativo, nunca. Ningún ope-
rador audiovisual europeo hace informes cualitativos. Solo hay que leerse la decisión del 14 del 
2023, donde se explica cómo se hacen los informes desde el año 2009, que se aprobaron en un ple-
no del Consejo Audiovisual en abril de 2008. Desde 2008 siguen los mismos criterios. En el 2019, 
si bien es cierto, se cambiaron los criterios 60, 35 y 5 para darle el criterio de la representatividad. 
Pero nunca se han hecho informes cualitativos, ni aquí, ni en ningún operador español, ni en ningún 
operador europeo.

Por lo tanto, creo que el trabajo que hace el Consejo Audiovisual de Andalucía les gustarán más o 
menos las conclusiones que hace, pero son bien claras, que Canal Sur cumple con los principios de plu-
ralidad política y una distribución equitativa de los tiempos. Es claro. Ahora, que no se lo quieran creer... 
Bueno, cada uno se cree lo que quiera, pero el informe —se lo recomiendo— son 435 páginas, creo re-
cordar, y lo dice bien claro. Incluso en el informe del año 2019, cuando llegamos nosotros y nos analiza-
ron, dice: «El estudio sobre Canal Sur es algo más reconfortante...», porque hablaba en la presentación 
de que el pluralismo político no avanzaba en Andalucía, y decía: «El estudio sobre Canal Sur es algo 
más reconfortante, hay más pluralismo, desciende un poco la información oficial, pero sobre todo tene-
mos una mayor presencia de roles políticos. Por lo cual, Canal Sur cumple con creces su misión de ser-
vicio público».

Y en cuanto a lo de la audiencia, bueno, solo hay que leer la audiencia. Llevamos 19 meses crecien-
do en audiencia. Si eso no es suficiente, yo creo que lo dicen bien claro los datos, 19 meses seguidos 
creciendo la audiencia y el mejor septiembre de los últimos doce años.

Con lo cual, me llama la atención, que se crea un informe del Consejo Profesional, que en algunas 
cosas sí tiene razón y lo ha reconocido este Parlamento, pero que está hecho con criterios subjetivos. 
Subjetivos. Solo hay que ver su cuenta de redes sociales. Solo hay que ver su cuenta de redes sociales. 
Solo hay que asomarse a la cuenta de redes sociales o a las denuncias que han hecho, que ya lo hemos 
comentado en alguna comisión, ocultando o haciendo los datos.

A la señora Ruiz, bueno, decirle que sí, que es cierto que, bueno, se ha corregido ese desequilibrio 
que había de su grupo político en lo informativo, como corresponde a su representación parlamentaria, 
igual que se ha hecho con otros grupos políticos.

Y también comentarles, bueno, que sí tenemos en marcha un plan estratégico futuro de la empresa, 
que se aprobó en el año 2021 hasta el año 2026, donde se recogen distintas líneas de acción para in-
tentar seguir mejorando, con la ayuda de todos, la RTVA.
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Al señor Sánchez, bueno, yo veo que ha centrado más su intervención en el informe del Consejo Pro-
fesional que en el del Consejo Audiovisual, cuando aquí estamos hablando del Consejo. Bueno, afecta 
a todo a los informativos, como es su pregunta... Es todo. Pero, bueno, se ha versado más al Consejo 
Profesional, que ya lo digo, que respeto ese informe, pero no comparto la mayoría de sus conclusiones, 
porque me parece que son demasiado subjetivos.

Niego la mayor de que estemos incumpliendo de forma sistemática nuestra misión de servicio público 
y de pluralismo político, lo niego, ahí están los informes. Pero no solo este del año 2022, el 2019, el 2020, 
el 2021. O todas las resoluciones de la Junta Electoral a todos los recursos que se han admitido durante 
el periodo electoral. De hecho, en las últimas elecciones, modélicos, ni un solo recurso, cosa que no se 
puede decir en otras elecciones, donde hubo sanciones y expedientes informativos a Canal Sur.

Yo también... Usted lo ha dicho, lo puede decir muy alto, que estamos cumpliendo. Yo también puedo 
decir muy alto que estamos cumpliendo, y así lo dicen, como digo, los informes del Consejo Audiovisual 
y en todos los procesos electorales que hemos dado muestra de profesional.

Y acudiendo al Consejo Profesional, dice usted que no le tenemos respeto. Bueno, es que antes no 
se le tenía ninguno, es que antes no iban al Consejo de Administración. Esta dirección y este Consejo de 
Administración hacen que vayan una vez al año. Antes es que no iban, no se les dejaba entrar. Nosotros 
vamos, y van una vez al mes a presentar su informe anual. Antes no iban. Con lo cual, la falta de respeto 
sería durante los últimos veinte años, no en esta etapa, que sí van una vez al año a dar su... Por lo cual, 
no está vetado. Y, a lo mejor, antes sí estaba vetado, ahora no está vetado el Consejo Profesional, ¿vale?

Y en cuanto al informe cualitativo, ya se lo he dicho a la señora Durán, nunca se han hecho los infor-
mes cualitativos, no lo hace ningún operador europeo ni en España.

Y en cuanto al tema de... Ha hecho una referencia a la antigua directora adjunta de esto. Bueno, yo 
creo que eso no deslegitima a nadie siendo profesional. El antiguo portavoz del Gobierno fue director ge-
neral de la RTVA, ¿no? El señor Camacho fue director y seguramente que haría una buena gestión. Eso 
no deslegitima, es cómo hace su trabajo. Esa persona, en concreto, es una de las mejores profesiona-
les con la que he trabajado. Le gustará más o menos, pero la voy a defender siempre que pueda, porque 
es una de las mejores profesionales que ha trabajado. Igual que me imagino que ustedes defenderían al 
señor Camacho cuando pasó de portavoz del Gobierno a director general de la RTVA.

En definitiva, el informe lo deja claro, seguimos trabajando para mejorar las cosas que vemos. Te-
nemos en cuenta también el informe del Consejo Profesional. Pero el informe lo dice claro, pese a que 
quieran sembrar la duda sobre los informativos de Canal Sur cuando no es cierto.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor director.
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12-22/APC-001260 y 12-23/APC-000130. Comparecencia del director general de la RTVA, a fin de 
informar sobre las medidas a implementar tras la valoración del último informe del Consejo Pro-
fesional de septiembre de 2022 y las actuaciones respecto a los acuerdos adoptados

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la siguiente comparecencia, debate agrupado también de las iniciativas presentadas 
por los grupos Por Andalucía, Vox y Partido Socialista, Grupo Socialista, sobre medidas a implementar 
tras la valoración del último informe del Consejo Profesional de septiembre de 2022.

Cuando esté preparado, tiene la palabra.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Gracias, presidenta.
Bueno, me fijo en los últimos comunicados del Consejo Profesional, que así me preguntan, de junio, 

julio y septiembre. Este último contiene el apoyo total a la colaboradora de nuestra televisión, que, mien-
tras ejercía su labor durante una retransmisión de una corrida taurina, sufrió un comentario machista 
muy desagradable y condenable en todos los sentidos. Los y las profesionales mostraron en ese comu-
nicado su solidaridad y, por supuesto, nos adherimos al mismo sin lugar a ningún tipo de duda.

Después aborda que, precisamente, al objeto del horario de verano de las corridas de toros se retra-
san algunos informativos. Como en cualquier televisión, son ajustes de programación que tenemos que 
hacer sobre la marcha porque no controlamos cuánto puede durar esa retransmisión. Pero eso no im-
pide que cumplamos nuestro compromiso de prestar la información adecuada. Pero esto no se da solo 
en nuestra televisión, es decir, en cualquier televisión, cuando hay una retransmisión en directo normal-
mente se retrasan si pilla la franja de los espacios informativos, se suelen retrasar o hacer el informativo 
más pequeño, lo hemos visto en Televisión Española con las retransmisiones de fútbol de la selec-
ción femenina, donde los informativos se han acortado o se han hecho un kit-kat entre el periodo de un 
tiempo y otro. Es decir, es algo normal que pasa en Canal Sur, que pasa en todas las televisiones y que 
lleva pasando durante muchísimos años y entiendo que seguirá así.

En cuanto al comunicado de julio, destaca los grandes problemas que viven nuestros centros terri-
toriales debido a las carencias que sufren, lo que afecta a su trabajo diario. De eso ya hemos hablado 
aquí en esta comisión parlamentaria varias veces. Y, como saben, se ha hecho un gran esfuerzo en in-
versión técnica para renovar todos los estudios de radio y televisión, que por desgracia llevaban muchos 
años con un material antiguo, una obsolescencia tecnológica bastante importante. Ahí se ha hecho un 
esfuerzo, y estamos también haciendo esfuerzos para solucionar los temas de la plantilla. He repetido 
que contamos con una plantilla cuya edad media se acerca a los 58 años, y eso implica que se produ-
cen jubilaciones y bajas laborales y, desde luego, los centros territoriales se resienten. Aun así, duran-
te este año hemos hecho más de doscientas contrataciones para intentar paliar esas situaciones, y por 
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eso muchas veces las informaciones que hacen los centros interterritoriales se remiten a los servicios 
centrales, donde no hay más personal, para editarlos. En ese comunicado —y lo compartimos al cien 
por cien— se destaca el gran esfuerzo que han hecho para la cobertura de la campaña electoral. Y así 
fue y nos orgullece ese compromiso de todos los trabajadores de los centros territoriales en una época 
inédita, como el mes de julio, donde se celebraron unas elecciones generales.

También se habla en ese comunicado de negacionismo de algunos discursos, y no es así. Algún in-
vitado colaborador puede expresar su opinión libremente porque estamos en un país donde cada perso-
na puede expresar libremente su opinión sin que nadie pueda por eso marcarle una cruz, otra cosa es 
que esté de acuerdo o no, criticable, pero de ahí a hablar de negacionismo de algunos discursos, de al-
gunos tertulianos, me parece que es privar la libertad de expresión, que es lo mejor que tenemos en Es-
paña, cada uno expresa su opinión libremente cuando va a una tertulia de esta televisión, de esta radio 
o de cualquier medio de comunicación.

En ese comunicado luego se hace un estudio de tiempos de aparición en pantalla y tengo que recor-
dar que hubo una campaña electoral, pero también había actividad del Gobierno, porque las elecciones 
eran generales, el Gobierno andaluz seguía con su actividad, es decir, eran unas elecciones que parali-
zaban la acción del Gobierno central, no de la Junta de Andalucía, y desde luego en un periódico no se 
trabaja con un cronómetro a ver si sale uno más o menos, sino que se hace con funciones periodísticas.

También hay algunas noticias que no les gustan como se cuentan, porque ellos prefieren otro enfoque. 
Normal en el mundo periodístico. No todos vemos las noticias de la misma forma ni las enfocamos de la mis-
ma forma. En Canal Sur lo hacen los profesionales, los editores, los redactores jefes con criterio periodístico.

Y después, el último, otro de los comunicados, que es referente al mes de junio, en el que nos pe-
dían que no se eliminaran las desconexiones provinciales. Yo creo que eso fue una denuncia preventiva 
porque estábamos trabajando para que no se dejaran de hacer las desconexiones provinciales duran-
te el periodo electoral. Ya lo tratamos también en esta comisión parlamentaria, y con un gran esfuerzo 
se consiguió mantenerlas tanto por los centros territoriales por esos contratos de refuerzo que también 
nos aprobó la Junta de Andalucía.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Mellado.
Pasamos al turno de los grupos políticos.
Señora Durán, por el Grupo Por Andalucía, tiene la palabra.

La señora DURÁN PARRA

—Gracias, presidenta.
Gracias, señor Mellado, por el planteamiento que ha hecho aquí de algunos puntos del informe del 

Consejo Profesional, entiendo que los que usted ha creído más relevantes traer hoy aquí; yo ahora le 
voy a plantear otros aspectos.
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Pero sí quiero empezar poniendo en valor el trabajo que realiza el Consejo Profesional de RTVA, un 
órgano que, como ha vuelto a quedar hoy aquí de manifiesto, pues está padeciendo el desprecio por 
multitud de factores y por una simple razón, entendemos desde nuestro grupo: por no ser sumisos ni ren-
dir pleitesía a las manipulaciones continuadas perpetradas por las diferentes direcciones de la RTVA. Y 
aquí sí le quiero agradecer todo lo que hacen para que todos y todas las andaluzas seamos conscientes 
de la realidad que sucede tras la RTVA, entre otros factores y otras circunstancias que se dan.

Usted decía antes que hay una diferencia entre lo objetivo y lo subjetivo, sin lugar a dudas, y us-
ted ha vuelto a decir hoy aquí que no se puede hacer periodismo en base a un cronómetro, sin lugar 
a dudas, pero sí en base al cumplimiento de pluralidad y neutralidad, que, insisto, no siempre queda 
demostrado, y por eso es importante la función de este Consejo Profesional, precisamente, como ob-
servadores de esta garantía y que se basa fundamentalmente en el ámbito interno de Canal Sur y en 
la actuación de su Consejo Profesional que salvaguarda y controla, pese a que aquí se insista en de-
cir otras cosas desde algunos grupos, el cumplimiento de esos principios, derechos, deberes de plura-
lismo, contemplado precisamente en el Estatuto de los medios de comunicación de la RTVA, previsto 
en el artículo 10.2 de la citada ley, en el ordenamiento jurídico en su conjunto, en relación al derecho 
a la información.

Como digo, usted ha dado algunas pinceladas del informe. Yo le voy a dar algunos datos que nos re-
sultan preocupantes, para que también en su segunda intervención me diga qué se hace con los infor-
mes publicados del Consejo Profesional.

Como digo, para nosotros, y así lo vamos a defender, y no desde un punto de vista subjetivo, son ga-
rantes de esa pluralidad y neutralidad que echamos en falta y la vamos a seguir señalando, pese a que 
usted insista en que es una cuestión subjetiva. En una semana, en septiembre, se ha dedicado, con cro-
nómetro en mano, aunque no le guste, a criticar a históricos del PSOE, a la amnistía, a Sánchez, el doble 
de tiempo del dedicado a la crisis del Partido Popular, cuando cayó el señor Casado. Se han dedicado 16 
segundos en Noticias 1 y nada en Noticias 2 al acuerdo con Bruselas en el que se queda claro que no 
habrá peajes en España para el año 2024. Y, sin embargo, en la campaña de las generales, en julio, fue 
el segundo tema con más presencia en Noticias 1 y Noticias 2, solo por detrás de las dudas del voto por 
correo. El 24 de septiembre, en el acto contra la amnistía del Partido Popular en Madrid, se dedicaron 12 
minutos y 52 segundos a un solo acto, señor Mellado, mientras que el tiempo dedicado, por ejemplo, a 
la portavoz de mi grupo, a la señora Inma Nieto, a la portavoz de Por Andalucía, 12 minutos y 40 segun-
dos. Le vuelvo a recordar que cero segundos a la dimisión del director general de Asistencia del SAS, 
precisamente por el oscurantismo y la falta de transparencia en las listas de espera. Y, del mismo modo, 
le vuelvo a recordar la inexistencia de ninguna noticia del retraso en las actividades extraescolares, que 
afectan a 72.000 niños y niñas andaluzas y a 7.000 trabajadores y trabajadoras, ni un solo minuto. Esto, 
sin lugar a dudas, marca el ritmo, ¿no?, de hacia dónde van dirigidas las noticias que se quieren hacer 
llegar a cada televisión de Andalucía.

Por eso le digo, a mí me gustaría saber qué se hace con los informes publicados por el Consejo Pro-
fesional, qué recorrido interno se le da, con qué periodicidad se reúne usted, señor Mellado, con el Con-
sejo Profesional. Ha hablado antes de la asistencia de una vez al año, pero a mí me gustaría saber: 
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usted, como director general, si se le dan las facilidades al Consejo Profesional para presentar sus infor-
mes, con qué frecuencia reciben notificaciones e información por su parte o por parte de la dirección de 
la RTVA. Porque nos da, por las informaciones que tenemos, que ni siquiera hay un mínimo de ninguna 
de estas preguntas que se esté cumpliendo, como digo, con el ritmo que merecen.

Y ha hablado también de los 200 puestos, de las 200 contrataciones que se han hecho. Sin lugar a 
dudas, sigue existiendo muchísima falta de personal, y en eso estamos de acuerdo. Yo le quiero poner 
hoy aquí una demanda también que se nos ha trasladado, y es la falta de administrativos en Jaén, que 
por lo visto —y quiero que aquí hoy también lo confirme— sí tiene previsto contratarlos porque los tra-
bajadores a día de hoy de la delegación de Jaén no pueden realizar ninguna labor administrativa que re-
quiera de este personal.

Por tanto, y en base también a las preguntas que le he realizado, yo sigo insistiendo, aunque usted 
diga que no, en que se está dando un incumplimiento reiterado del Estatuto profesional de la RTVA. 
Y le voy a decir, por esos ejemplos que le he puesto, si se está cumpliendo el artículo 15.4, que esta-
blece que la dirección de Informativos comunicará al Consejo Profesional nombramientos y ceses de 
responsables de esta área, así como de redactoras o redactores jefes. ¿Esto se está dando o no se 
está dando?

En el artículo 15.5, el Consejo Profesional también será informado previamente a la toma de una de-
cisión definitiva sobre cualquier medida referente al libro de estilo, producción y productos, y cualquier 
otra decisión que afecte a los derechos y deberes que recoge este estatuto. ¿Se está contando con ellos 
para tal fin? ¿Sí o no?

También el artículo 15.6, que establece que el Consejo Profesional conocerá al inicio de cada tempo-
rada la puesta en marcha de las nuevas programaciones de informativos y será informado con bastante 
antelación de todos los cambios que se den fuera de parrillas habituales. Parece ser que esto tampoco 
se está cumpliendo.

En el artículo 15.7, el Consejo Profesional se reunirá trimestralmente con los y las responsables de 
informativos para conseguir una mayor implicación del equipo de profesionales en el proceso informa-
tivo, para lograr que la organización sea más eficaz en la redacción de la obtención de mejores resul-
tados, precisamente, y para que se disponga también de un espacio de reflexión sobre las cuestiones 
profesionales.

Usted sabe, como yo —sí, ya concluyo— que nada de esto se está cumpliendo. Y si hay algo que mí-
nimamente se cumpla es por el simple hecho de un mínimo decoro y guardar las formas institucionales, 
señor Mellado.

Y por si el incumplimiento no fuese suficiente, son prácticas propias más de un sistema opresor que 
de un ente público. Y por eso le digo que, con estas prácticas, los trabajadores, señor Mellado, se sien-
ten menospreciados y menospreciadas, ya no solo al Consejo Profesional, sino también por la falta de 
representación de los trabajadores y, obviamente, aunque usted se empeñe en negarlo, por la manipu-
lación informativa que se da cada día bajo la servidumbre incondicional que se le está teniendo al Go-
bierno de la Junta de Andalucía.

Muchas gracias.
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La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Durán.
Por parte del Grupo Vox, tiene la palabra el señor López Olea.

El señor LÓPEZ OLEA

—Muchas gracias, presidenta.
Señor Mellado, creo que va a ser una comparecencia global, porque todas las comparecencias van 

sobre lo mismo, pues, bueno, hablaremos sobre lo mismo. Me ha gustado, señor Mellado, la diferen-
cia que ha hecho usted entre opinión e información, y ha dicho usted que está muy controlado. En este 
caso, uno de los órganos de control sería el Consejo Profesional que nos trae aquí. Pero el Consejo Pro-
fesional, que debería tener, entiendo que debería tener una función útil, yo estoy viendo aquí en las re-
des sociales y, hombre, esto huele a izquierda. O sea, nosotros en nuestro grupo nos vamos a plantear 
controlar el Consejo de Administración de la Radiotelevisión pública andaluza, pero también controlar 
el Consejo Profesional, porque, vamos, esto es un Consejo Profesional de izquierdas. Y, además, si mi-
ras la historia, siempre pasa lo mismo. El Partido Socialista pierde el poder en el Gobierno central, apa-
rece el Consejo Profesional para controlar la Radio y Televisión Española. Que el Partido Socialista ha 
perdido el poder en Andalucía, pues aparece... Porque en los periodos donde gobernaba el Partido So-
cialista el Consejo Profesional es que era inexistente, señor Jiménez. Pero, vamos, así. Es que no daba 
la caña que está dando ahora en las redes sociales. Pero si eso es constatable, entonces, creo que nos 
aparece otro problema más.

Mire usted, el otro día estuvo el señor Del Postigo en la Comisión de Presidencia, nos trajo su in-
forme anual. Y nos estuvo hablando, empezó hablando de cine, de El jinete pálido. Y en este caso yo 
creo que sí, que está bien hablar de cine, vamos a hablar de esa maravillosa película del año 1938, 
Ciudadanos Kane, dirigida por Orson Welles, que da la definición exacta de lo que es el cuarto poder 
y cómo se utiliza el cuarto poder, ¿no?; cosa que os invito a todos a que veáis. Hay algo... El mando 
de la televisión en España es de la izquierda, si maneja la izquierda todas las televisiones privadas: la 
Sexta, el otro... O sea, ¿qué objetividad tienen periodistas como Évole, como Xavier Fortes, como Ju-
lia Otero? ¿Pero van a venir ustedes a dar realmente lecciones de periodismo aquí? Desde que el co-
munista Gramsci estaba en la cárcel, pues ya definió lo que era la hegemonía cultural, que es lo que 
ha venido persiguiendo la escuela, a través incluso de la Escuela de Frankfurt, durante décadas. De 
hecho, el líder de la señora Durán, el señor Pablo Iglesias, prefería tener una televisión a tener un mi-
nisterio. Así lo decía: «Deme usted una televisión pública, y ya verán ustedes lo que hago». Evidente-
mente, la opinión pública se genera a través de los medios de comunicación masivos, eso es así. Y 
evidentemente pues puede ser, porque, señor Mellado, usted dice, ha expuesto que los informes del 
Consejo Profesional son subjetivos. Yo estoy viendo que son bastante subjetivos y con un sesgo ideo-
lógico muy claro. Y que los del Consejo Audiovisual son objetivos. Pero, mire usted, las conclusiones 
también pueden ser un poco subjetivas. Porque la semana pasada vimos... Y ellos también tienen ra-
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zón en algunas cosas. Tampoco es normal... Dice el informe del Consejo Audiovisual, y olvidémonos 
de las conclusiones, vayamos a datos objetivos, respecto a Canal Sur Televisión, el informe revelaba 
que el Gobierno andaluz de coalición —esto porque se refiere al año anterior— obtuvo, sumando tan-
to los roles de partido como los institucionales, un 47,4% del tiempo de palabra, más un 11,3% de los 
restantes políticos del Partido Popular, porque esto nos hace ya que nos vamos a un 56% para el Par-
tido Popular y el resto se distribuye entre el resto de formaciones políticas. Y estamos hablando ya de 
noticias, porque usted distinguía entre opinión e información. Estamos hablando de información. Lue-
go tampoco podemos decirles a ellos que del todo no tengan razón completamente, algo de razón les 
podemos dar.

Yo realmente, señor Jiménez, señor Jiménez, leyendo los informes del Consejo Profesional, tengo 
absolutamente claro que esta gente son de los suyos, está más claro que el agua. Si es que solo hay 
que ver las redes sociales y leer los informes. Además, en el panorama histórico de los consejos pro-
fesionales siempre ha sucedido lo mismo. O sea, antes no tenían tantas actuaciones como ahora. Qui-
zás antes los noticiarios eran Aló, Susana Díaz y ahora puede ser un poco Aló, Juanma Moreno. Pero 
que eran Aló, Susana Díaz los noticiarios de Canal Sur cuando ustedes gobernaban pues está claro. 
Y en la Televisión Española pues todos sabemos lo que está pasando, ¿no?, de eso no existe ningún 
tipo de duda. Y por eso le digo que me planteo incluso que este, el Consejo Profesional..., es que tene-
mos que controlar quién forma parte del Consejo Profesional. Porque ¿hay pluralidad?, ¿se da en este 
caso el principio de pluralidad dentro del Consejo Profesional? Pues tengo absolutamente claro que no. 
¿Se da dentro del Consejo Profesional el principio de neutralidad? Pues tenemos absolutamente claro 
que no. ¿Se da dentro del Consejo Profesional el principio de veracidad? Pues tenemos absolutamen-
te claro que no. Pues algo está pasando con el Consejo Profesional que lleva a que este no realice de 
forma objetiva sus funciones. Con lo cual empieza a parecerme que no es un órgano válido para con-
trolar y criticar las acciones, en este caso, de la Radiotelevisión andaluza. Estamos criticando si ellos se 
acogen al principio de pluralidad, neutralidad, veracidad, etcétera. Y resulta que el órgano que preten-
demos que los controle puede ser el menos neutral, el menos plural y el menos veraz de los que poda-
mos tener. Pues entonces no nos vale como órgano de control. Lo que pasa es que ustedes, que están 
acostumbrados a eso de quién es la Fiscalía, quién manda en la Fiscalía, ahora será quién manda en 
el Tribunal Constitucional. Y ustedes están acostumbrados a copar y a manipular todas las institucio-
nes públicas, y la señora Durán dice que es que se ha hablado mucho de la potencial ley de amnistía. 
Pero si, miren ustedes, es que deberían de abrir a las ocho de la mañana y cerrar a las doce de la no-
che con ese peligro que nos traen para España, es que..., vamos, porque es de lo peor. O sea, lo raro 
sería es que no se hablara, y en profundidad, de un tema que entiendo que es gravísimo para España. 
Y no digo mucho más.

Mire usted, ¿hay que controlar el Consejo de Administración de la Radio y Televisión Pública Andalu-
za? Sí, ¿a través del Consejo Profesional? Pues me parece que no, porque lo que tenemos que controlar 
es ese Consejo Profesional, porque ahí sí que es evidente que no atiende a los principios de pluralidad 
política, de neutralidad y de veracidad.

Nada más, señora presidenta.
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La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias.
Tiene la palabra, por el Grupo Socialista, señor Jiménez.

El señor JIMÉNEZ DÍAZ

—Muchas gracias, señora presidenta.
Señor letrado, tiene usted que levantar acta de la manifestación más clara y expresa de manipulación 

de los informativos de la televisión pública andaluza, que se ha producido en esta comisión, cuando el 
señor Mellado ha pronunciado aquí unas palabras en las que dice que se ha corregido la presencia en 
los informativos del Grupo Vox. Y, claro, señor Mellado, cuando se le escucha al director general decir 
que tiene usted la capacidad de corregir el contenido de los informativos, se pone en evidencia lo que 
llevamos denunciando: la manipulación burda, burda y descarada con la que procede usted. Y, claro, si 
se ha corregido, ¿con qué criterio se ha corregido, señor Mellado? Porque lo han llamado... Ahí está, ahí 
está, efectivamente. ¿Y quién ha dado la orden?

[Intervenciones no registradas.]

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Silencio.
Un momento, por favor, dejen intervenir.

El señor JIMÉNEZ DÍAZ

—¿Cómo se formula esa orden, señor Mellado? Llama usted a la directora de Informativos y le dice: 
«Corríjase la presencia de la extrema derecha, que tengan lo que les corresponde como buenos patrio-
tas en los informativos de la televisión pública». ¿En eso se procede así, señor Mellado? Le vamos a pre-
guntar sobre estas palabras porque es muy significativo. Ya les ha escuchado, señor...

[Intervenciones no registradas.]

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Señorías, por favor.
Señor López Olea, por favor.

El señor JIMÉNEZ DÍAZ

—Eso va a quedar en el acta y, desde luego, usted va a tener que explicar cómo es el procedimien-
to de corrección que hacen ustedes de la presencia de los partidos políticos en los informativos. ¿No es 
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criterio periodístico, señor Mellado? ¿Es su criterio? ¿Usted decide lo que entra y no entra, su dedo divi-
no? ¿O es que le ha dicho Antonio Sanz: «hombre, con lo bien que se portan estas criaturitas, dales su 
presencia en los informativos? Hombre, si son unos benditos, si siguen pregonando que la televisión pú-
blica de Andalucía está controlada por los socialistas. ¿No es para darles un cachito en los informativos, 
señor Mellado? Entonces, proceda». Y usted procede como buen mandado, que es de San Telmo y de 
San Fernando. Está usted encomendado a dos santos, a San Telmo, patrón de los mareantes, y a San 
Fernando, patrón de Sevilla, señor Mellado.

Mire, en esta comisión, la derecha, en este caso la extrema derecha, pretende convertir esta com-
parecencia en un proceso de cacería contra la representación de los trabajadores. Es verdad que están 
en párvulos en términos de democracia, pero lo que el señor López acaba de proferir, diciendo que hay 
que controlar a un órgano, que la ley, no el politburó, la ley dice que tiene que constituirse en el seno de 
la Radiotelevisión pública de Andalucía, la dota de un estatuto, no el programa máximo del Partido So-
cialista o del Partido Comunista de la Unión Soviética, un estatuto profesional aprobado por todos los 
profesionales de la Radiotelevisión pública de Andalucía y elegidos por esos profesionales que a uste-
des les gustan todos menos nueve, que son los que componen el Consejo Profesional de la Radiotele-
visión pública de Andalucía.

Señor Mellado, que ellos lo hagan es comprensible, son quienes son, vienen a eso, a llevarse los de-
rechos de los trabajadores, vienen a eso, lo han mandado para eso. Pero que ustedes, y que usted, que 
yo creía que tenía algo de espíritu democrático y progresista, y veo que se ha entregado usted con frui-
ción a las estrategias de manipulación de la derecha, qué bien le va a usted, señor Mellado, y qué poco se 
compadece eso con el más mínimo sentido ético en el trabajo al frente de lo que usted está y de la dación 
de cuenta a la institución que usted lo eligió, lo elegimos, señor Mellado, ya usted se ha olvidado de eso.

Miren, van ustedes a por el Consejo Profesional de la Radiotelevisión pública de Andalucía, persiguen 
a sus integrantes desde el punto de vista profesional y desde el punto de vista de la cacería pública para 
deslegitimarlos. Eso es lo que la derecha ha hecho toda la vida de Dios, destrozar la imagen de aquel 
que no quieren que se escuche lo que denuncian. Esa cacería la han hecho ustedes toda la vida, señor 
López, toda la vida. Y, hombre, y el Partido Popular en esa cama redonda en la que se ha metido con la 
extrema derecha no me extraña que haya terminado comprando esos principios.

Persiguen ustedes al Consejo Profesional porque denuncian la manipulación y el seguidismo vergon-
zoso que hacen ustedes de las estrategias del Partido Popular. A usted, señor Mellado, no se le cae la 
cara de vergüenza, ni a la mayoría del Partido Popular en el Consejo de Administración, ni a los directi-
vos de la RTVA, todos, por cierto, ajenos a los profesionales, esos de los que usted habla día sí, día no. 
Pero hay profesionales en la RTVA que se les cae la cara de vergüenza con lo que están ustedes ha-
ciendo con la televisión pública. Y lo denuncian, no por capricho, no porque sean unos rojos irredentos, 
sino porque es su tarea, la que les encomienda el estatuto profesional de la RTVA y la que les han en-
comendado sus compañeros de los informativos.

Ustedes se dedican a perseguir a los miembros del Consejo Profesional porque están machacando a 
las delegaciones y a la información profesional, y a la información provincial, y su obligación es denun-
ciarlo. Ustedes le dan mucha más atención a las noticias nacionales que a las noticias andaluzas, se-
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ñores, señor Mellado, porque están al servicio de las estrategias del Partido Popular. Y como Moreno 
Bonilla tiene un Gobierno que no sirve ni para estar escondido y solo se dedica a la confrontación, uste-
des se unen a la fiesta de la confrontación y dejan de informar de lo que ocurre en el territorio de Anda-
lucía, para estar permanentemente aupando al candidatito fracasado, Feijóo, ante la investidura, porque 
Bendodo se lo dirá a Sanz, y Sanz se lo dirá a usted, y usted obedece servilmente a las estrategias del 
Partido Popular.

Porque denuncia que ustedes hacen seguidismo de la prensa del régimen, señor Mellado, ustedes, 
de los grupos de comunicación que están al servicio del régimen. Y como les denuncian eso, ustedes se 
dedican a machacarlos. Les prometieron un despacho, una sala de reuniones. Los desprecian, han im-
pedido que comparezcan ante este Parlamento. Han impedido que el Consejo Profesional comparezca 
ante este Parlamento. Pero no se preocupe, que la democracia tiene herramientas para que eso pueda 
terminar pasando. Ustedes les han tapado la boca. Si ustedes, señor López, quieren controlar al Con-
sejo Profesional, que expresado en esos términos da un poquito de miedo, que ustedes les moleste la 
representación de los trabajadores porque no dicen lo que ustedes quieren, y quieran controlarlo, se po-
nen ustedes en evidencia al segundo. Déjenles que comparezcan en esta comisión, hombre, déjenles 
que comparezcan, y ustedes van y les dicen: «So rojos, que son ustedes unos rojos», que es el único ar-
gumento que tienen.

Con esto termino.
Les pido respeto, respeto a las leyes que este Parlamento aprueba. Les pido respeto a los profesio-

nales, de verdad, a todos, a ver si nada más que respetan ustedes a los que han enchufado desde San 
Telmo en Canal Sur, y no a los profesionales de la casa. Les pido respeto a sus representantes y les pido 
respeto a la tarea que tienen para controlar los desmanes, la desvergüenza política con la que ustedes 
están manipulando la radio y televisión públicas en Andalucía.

Muchas gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Jiménez.
Tiene la palabra la señora Izquierdo.
Señora Izquierdo, adelante.

La señora IZQUIERDO PAREDES

—Muchas gracias, señora presidenta.
Voy a comenzar esta segunda intervención, esta segunda comparecencia, como he acabado esta 

primera comparecencia hace unos minutos, porque seguimos hablando aquí de pluralidad y neutralidad 
en Canal Sur.

Mire usted, señor Jiménez, usted es el que debe pedir perdón, se lo he dicho ya en mi última inter-
vención, debe pedir perdón al señor Mellado por sus insultos constantes y pida perdón también a esta 
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comisión. Cambie, creo que debe hacerlo, por la mejoría también de la valoración de su partido político, 
ese tono amenazante y dictatorial de tener la razón absoluta siempre. Y deje a los profesionales traba-
jar como lo están haciendo, que buenos frutos están dando, porque se están viendo los resultados con-
tinuos de las subidas de audiencia que estamos teniendo en los últimos meses.

Durante todo este tiempo ha estado, desde el Partido Socialista, calumniando a los informativos, ca-
lumniando al director, y lo peor es que calumnian a los profesionales, los desprestigian, a los periodis-
tas, a los redactores, que antes trabajaban con ustedes. Son los mismos, son los mismos. Esto ya no es 
Nochebuena con Chaves, como ustedes anunciaban en Navidad cuando gobernaban y controlaban la 
Radiotelevisión de Andalucía. Esto ya no es lo mismo. Por lo tanto, tengamos que seguir, y yo quiero ha-
cer hincapié en ese informe del Consejo Audiovisual, ese organismo independiente, el que nos cercio-
ra en un estudio que es fiable, cuantitativo, riguroso, profesional e independiente. Y constatando, como 
ha hecho ese informe, que ustedes no llevan razón, que mienten y que la RTVA es un organismo plural, 
abierto y transparente.

Y se están refiriendo en esta segunda comparecencia a las valoraciones del Consejo Profesional. Y 
vaya desde aquí mi respeto hacia ellos, por supuesto, pero en mi obligación de informarme sobre su ac-
tividad, sobre su nacimiento, sobre su trayectoria, a mí me surgen diferentes dudas y cuestiones.

Miren ustedes, primero, la única información que he encontrado sobre el Consejo Audiovisual son 
unas valoraciones en un blog de un grupo de periodistas que, más que informes basados en datos obje-
tivos, entiendo que son artículos de opinión, o eso es lo que parece que se desprenden después de su 
lectura. Se trata de un compendio de opiniones, sin ninguna base científica, que responden a una visión 
de cómo informar, pero no es mejor ni superior a la que deciden los profesionales que trabajan en Canal 
Sur. Puede ser distinta, pero no es la única y la más valiosa.

Pero una segunda cuestión, no existe ni una sola valoración por parte del Consejo Profesional, del 
que hoy se habla aquí, que sea positiva o que respalde lo que se está haciendo en la RTVA. Tenemos 
que ser autocríticos y aquí tenemos que poner en valor que el propio director es autocrítico constante-
mente porque siempre podemos mejorar. Pero lo que no podemos entender es que todas esas valora-
ciones del Consejo Profesional sean negativas, sean destructivas. ¿Absolutamente no hay nada positivo 
que haga la RTVA durante todos estos años?

Y una tercera cuestión, si vamos a las redes sociales del Consejo Profesional, aquí se refleja una fal-
ta de neutralidad y de objetividad en sus comentarios, esas que se están requiriendo constantemente a 
la RTVA y que parece que en sus redes sociales en ningún momento respetan.

No he podido encontrar —otra cuestión— ni una sola valoración del Consejo Profesional de antes, 
anterior al año 2019. Ni una sola valoración del Consejo Profesional anterior al 2019. Lo que me pre-
gunto es: ¿dónde están esas valoraciones de Canal Sur antes de que comenzara a gobernar el Partido 
Popular y Juanma Moreno? ¿A qué se dedicaba ese Consejo Profesional y cuáles eran esas valora-
ciones, más que informes —yo le llamo valoraciones— del Consejo Profesional? O es que no se hacía 
nada, o es que todo, en caso contrario, era perfecto. Esa situación me resulta más que curiosa y signi-
ficativa. Tan curiosa como que en la Televisión Española, por ejemplo, la televisión pública de todos los 
españoles, donde gobierna el Partido Socialista, no existe consejo profesional. Quizás estén esperan-
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do ustedes a que gobierne el Partido Popular, que lo hará más pronto que tarde, para que se organi-
ce un consejo profesional a nivel nacional. Por lo tanto, pongamos seriedad y cordura a la información 
pública en Andalucía.

Como decía anteriormente, el informe del Consejo Audiovisual de Andalucía tiene más de cuatro-
cientas cincuenta páginas, más de ciento sesenta mil horas de emisión analizadas, con un informe que 
es científico, podríamos decir, objetivo e imparcial y hecho por funcionarios y técnicos. Sobre ese in-
forme discutimos todo lo que quieran, hablamos y llegamos a acuerdos y mejoramos y somos autocrí-
ticos. Pero sobre un informe que sea, como decíamos, independiente y riguroso. Sobre todo, porque 
como hemos dicho antes, el Consejo Audiovisual es un organismo que lleva funcionando desde el año 
2005, con los mismos funcionarios que tenían ustedes. ¿Que no les gusta lo que dicen? Eso es otro 
asunto a tratar, es como si mañana no les gusta que salga el sol, pero el sol sale cada día para alegría 
de todos los andaluces.

Y vuelvo al informe del Consejo Audiovisual, concretamente al del año 2017, ese informe que enten-
demos que es independiente. Cuando ustedes gobernaban desde el Partido Socialista, y decían que ha-
bía pluralidad y neutralidad también en los informativos en el año 2017. Y como aquí se habla del reparto 
de los tiempos, pues tienen que decir que los indicadores..., decían en el Consejo Audiovisual de Anda-
lucía en el año 2017 «la televisión en Andalucía es plural, Canal Sur lo cumple, en los tiempos de pala-
bra de actores políticos, los representantes del Partido Socialista disponen de un 49,8%», la mitad de la 
tarta. Mira, en el mismo informe está aquí señalado, la mitad de la tarta de los tiempos era para el Parti-
do Socialista, 49%, la otra mitad se la repartía Partido Popular, Ciudadanos, Izquierda Unida, Podemos 
y otros partidos.

Por lo tanto, sean ustedes objetivos y claros a la hora de interpretar los datos, sean ustedes 
objetivos y claros.

Y sobre las denuncias sobre las contrataciones, miren ustedes, son los que menos pueden hablar de 
este tipo de cosas. Me voy a una noticia del año 2009, que decía: «El parentesco que ha beneficiado a 
los allegados del expresidente andaluz Manuel Chaves». Y habla de que un hermano del expresiden-
te ha sido director general de Deportes, otro fue accionista de una empresa que contrataba con la Jun-
ta, otro se le conoce como el hermanísimo de Canal Sur, un sobrino fue contratado por el Ayuntamiento 
Socialista sin oposición y en Almería denunció un contrato en el que la hija de Chaves ejercía de apode-
rada. Por lo tanto, sobre contrataciones creo que ustedes tienen pocas, tienen pocas valoraciones que 
hacer, porque no son ejemplo de nada.

Termino, señora presidenta. Les vuelvo a reiterar, pidan perdón, de verdad, con seriedad. Yo creo que 
con humildad, siendo humilde en este tipo de aspectos, yo creo que se gana más por parte de todos. 
Sean humildes, pidan perdón por haber intentado engañar y mentir a los ciudadanos, porque al final los 
datos avalan los números que la Radiotelevisión de Andalucía están teniendo.

Y, sobre todo, respeten a los trabajadores y a la familia de Canal Sur y muestre con ese respeto el 
respaldo a esta comisión, a su director general y a toda la plantilla que conforma la Radiotelevisión de 
todos los andaluces.

Muchísimas gracias.
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La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Izquierdo.
Turno de réplica, señor director.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Gracias, presidenta.
Bueno, yo lo primero que quiero decir es que quiero agradecer el tono de respeto y de educación de 

la portavoz, la señora Durán y del señor López, que no por ello sus posiciones se defienden con la mis-
ma vehemencia, la misma contundencia, pero con educación y respeto, frente al portavoz del Grupo So-
cialista. Yo creo que la política demanda nuevos tiempos, la forma de actuar y hoy se está demostrando 
en esta comisión.

Y yendo al tema, a la señora Durán, que ha defendido el trabajo del Consejo Profesional, yo también 
lo valoro el trabajo del Consejo Profesional. Después le contestaré al señor Jiménez lo que han hecho 
ellos con el Consejo Profesional durante años. Me parece bien que trabajen. De hecho, esta dirección 
general renovó el Consejo Profesional, que la anterior dirección la tenía sin renovar, olvidada, margina-
da. Y todo porque en el 2016-2017, durante las manifestaciones de las mareas blancas, pidieron dimi-
siones por el tratamiento que hizo en Canal Sur de las mareas blancas y de los juicios de los ERE. Por 
eso se les marginó.

Esta dirección general la ha renovado, le ha dado voz y comparecen en el Consejo de Administración, 
cosa que antes no hacían, no hacían, señor Jiménez.

Entonces, yo respeto al Consejo Profesional, pero no estoy de acuerdo con algunas de sus decisio-
nes. Porque, claro, ¿me tengo que creer todo lo que denuncia el Consejo Profesional? Por lo menos lo 
podré discutir, analizar. Y a medida que analizo y veo lo que denuncia, y he dicho que en algunas cosas 
tienen razón y las hemos tratado de corregir, pero es que hay otras denuncias que dices por qué hacen 
esta denuncia, quieren manchar el nombre de Canal Sur, por qué denuncian que en un servicio informa-
tivo cogen concretamente un día y dicen un titular perfecto «Los servicios informativos de Canal Sur le 
dan 20 minutos al PP». El día anterior se le dieron 20 minutos al PSOE y al día siguiente 20 minutos a 
Adelante Andalucía y al día siguiente al Grupo Vox. ¿Por qué eligen ese día? ¿Qué están buscando con 
esa decisión? Eso no me parece que sea objetivo ni un buen hacer del Consejo Profesional. Ya lo he di-
cho también aquí en otras ocasiones. ¿Por qué eligen y denuncian que hay una orden de esta dirección 
general de que al presidente de la Junta se le llame Juanma Moreno? ¿Por qué no dicen que hay una 
orden de que a Toni Valero le llamemos Toni Valero? Es decir, si somos consecuentes en todo lo que se 
denuncia, bueno, pues podríamos discutir muchas de las decisiones.

Después usted me ha preguntado que qué hacemos con los informes del Consejo Profesional. Ya lo 
he dicho en varias ocasiones, los analizamos, corregimos lo que haya que corregir y lo que no estamos 
de acuerdo pues lo manifestamos, igual que lo manifiestan ellos.

En cuanto al tema, para que no se me olvide, administrativo de Jaén, lo desconozco, lo preguntaré, 
no sabía de esa situación.
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Y en cuanto a la relación que tiene esta dirección general con el Consejo Profesional, bueno, eso 
es..., así lo dice, usted ha leído todos los artículos del Estatuto, corresponde a los servicios informativos, 
no a la dirección general, y es la dirección general la que tiene esa relación. Nosotros desde la dirección 
general sí les enviamos las memorias de programación, los cambios en la programación y del día a día 
de la relación del Consejo Profesional con los servicios informativos, me consta que hay, a lo mejor pue-
de ser más fluida, no le digo que no, pero también preguntaré.

Al señor López, bueno, contestarle ya lo que ha dicho, lo que le he dicho también la señora Durán: 
al Consejo Profesional hay que respetarlo, hay que respetarlo, pero también hay que exigirle seriedad 
cuando denuncie.

Y al señor Jiménez, que ha dicho que quede en acta esta comisión, como si eso fuera para la his-
toria de la humanidad, una cosa que es habitual, en cualquier medio de comunicación. Lo que pasa es 
que igual ustedes no lo hacían, pero nosotros sí. Cuando salen datos, tanto del Consejo Profesional, del 
Consejo Audiovisual, de tiempos de palabras, de si hay más tiempos de cultura, de sanidad, de educa-
ción y de deportes, se analizan y se corrigen, como en cualquier televisión pública. Pero usted quiere 
darle una situación de anormalidad a algo que es normal y habitual, porque usted no es periodista, es la 
diferencia. Exacto. Entonces, como usted no es periodista, no sabe cómo funcionan los medios de co-
municación y, si salen tiempos desequilibrados en cualquier ámbito, cultura, educación, deporte, lo nor-
mal es para cumplir con el mandato que tenemos de cualquier grupo parlamentario, incluso su partido. 
Pero, bueno, siga por ese camino que le va a ir bien.

Usted dice que, bueno, es que ha dicho aquí unas cosas tremendas, ha dicho una, desde mi punto 
de vista..., barbaridades. Dice el señor Jiménez, dice que no le tenemos respeto al Consejo Profesional. 
Pero, vamos a ver, si ustedes lo han tenido sin renovar, si ustedes lo han tenido sin renovar, si ustedes 
no permitían que comparecieran, si ustedes no han hecho nada por el Consejo Profesional. Solamente 
evitar su renovación es lo que han hecho. Por más que se empeñe. Hay que ir a la hemeroteca, es que 
no han hecho nada desde el año 2016, nada, porque no les interesaba. Nosotros lo hemos renovado y 
le damos tiempo de palabra.

Dice, bueno, es que ha dicho, ha dicho que..., bueno, que le da vergüenza, que no sé qué, que lo es-
tamos persiguiendo. Hombre, perseguirlo no es renovarlo, porque denunciaron lo de las manifestacio-
nes. Perseguirlo..., yo sé que estén molestos, pero es que ustedes sí que lo han perseguido, porque no 
lo renovaron. Yo creo que hemos hecho todo de esto.

Y, ya para terminar, yo creo que, por muchas palabras gruesas que usted diga, aquí, en esta comi-
sión, no va a tener razón, es que no la tiene. Traiga datos concretos y no palabras gruesas. Entonces, 
podremos hablar.

Gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Mellado.
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12-23/APC-003118. Comparecencia del director general de la RTVA, a fin de informar sobre los 
contenidos emitidos en N1 y N2 de Canal Sur Televisión durante el mes de agosto pasado

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Pasamos a la última solicitud de comparecencia, en este caso del Grupo Socialista, a fin de infor-
mar de los contenidos emitidos en N1 y N2 de Canal Sur Televisión durante el mes de agosto pasado.

Tiene la palabra, señor director, cuando usted quiera.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Gracias, presidenta.
Me preguntan por agosto, y primero hay que hacer una valoración organizativa, que creo que la debo 

hacer. Hubo una gran carga de trabajo en el periodo estival previo, lo que supuso que en pleno periodo 
vacacional tuviéramos que organizar la cobertura electoral, de las elecciones generales, que fueron in-
éditas. Tras ello, en agosto, se siguió informando de la actividad política, pero, por un lado, baja la inten-
sidad en comparación con un periodo electoral y, por otro, en verano, priman otros temas.

Dicho esto, miren ustedes, sé que me van a preguntar por cuestiones como la entrevista al señor Es-
padas en Europa Press o la convocatoria, por parte del PSOE, de la Mesa de la Sequía y algunos pro-
blemas ocurridos en los centros de salud de alguna provincia. Algunas de estas cuestiones, es cierto, y 
así lo reconocía en el Consejo de Administración y pedía explicaciones. No se informó cómo fue la rue-
da de prensa de finales de agosto del señor Espada convocando la Mesa de la Sequía. Pero de ahí a 
que, una vez más, quieran sembrar la duda sobre los informativos de Canal Sur hay un trecho. El mes 
de agosto es un mes informativo distinto, como sucede en todos los medios de comunicación, aunque 
este año ha cobrado protagonismo especial porque había que constituir el Congreso y el Senado e ini-
ciar los trámites de investidura. Los informativos de Canal Sur durante el mes de agosto han informado 
a diario de lo que políticamente estaba ocurriendo en Madrid, tanto de las reuniones de contactos entre 
los grupos para la formación de la Mesa del Congreso, el Reglamento de la Mesa para la incorporación 
del gallego, vasco y catalán, la formación de la Mesa del Congreso, la ronda de conversaciones con el 
rey, el encargo de formación de gobierno a Núñez Feijóo y las conversaciones y encuentros con los dis-
tintos líderes políticos.

Con esto quiero decir que toda la información política estaba centrada, sobre todo, en la actualidad 
que salía de Madrid, como han hecho todas las televisiones, incluidas las autonómicas. Además de 
todo ello, hay que destacar que Canal Sur hizo especial informativos sobre todos estos temas y tam-
bién sobre los grandes incendios que ha sufrido Andalucía durante este verano. Los temas predomi-
nantes en este mes de agosto suelen ser distintos a los habituales de otras épocas del año. Han sido: 
la sequía, las olas de calor, los incendios de Huelva y Cádiz, desgraciadamente la violencia de géne-
ro, el turismo, la actividad turística, las contrataciones de verano y la subida, por ejemplo, de los car-
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burantes. Y en internacional, pues, no hemos centrado en la guerra de Ucrania o lo que ha pasado en 
Ecuador con el asesinato de uno de los candidatos. Como les decía, casi toda la actualidad ha girado 
en torno a Madrid durante este verano, concretamente durante el mes de agosto. Los servicios infor-
mativos de Canal Sur, pues, han hecho informes en directo, incluso han retransmitido el pleno consti-
tuyente del Congreso.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor director.
Por parte de los grupos políticos, es el turno del Grupo Por Andalucía.
Tiene la palabra, señora Durán.

La señora DURÁN PARRA

—Gracias, presidenta.
Gracias, señor Mellado, sobre todo, por anticiparse a algunas de las cuestiones que le íbamos a plan-

tear hoy aquí, relativas, precisamente, al tratamiento en Noticias 1 y Noticias 2. El fin primordial de la Ra-
dio y Televisión andaluza es ofrecer y ser un servicio público. Y todo esto parece que ha pasado a un 
segundo plano, porque para su dirección, la dirección de la RTVA, el objetivo primordial —seguimos in-
sistiendo y vamos a volver a poner ejemplos— es ser una herramienta propagandística por excelencia, 
además del Gobierno de la Junta de Andalucía, como digo, como hemos venido denunciando desde el 
inicio de esta legislatura, y cada vez se constata un poquito más, en un aparato de entretenimiento y me-
dio propagandístico. Entre las dos cosas oscila ahora mismo nuestro servicio público. Y le digo medio 
entretenimiento para los convencidos de una ideología muy concreta y cercana a la del Gobierno de la 
Junta de Andalucía, porque nos hemos encontrado en prime time a Bertín Osborne, cobrando casi un 
millón de euros. Los fines de semana, repletos de corridas de toros o con contenido taurino o, simple-
mente, con la retransmisión de misas o cualquier otro tipo de contenido religioso.

Un mes de agosto en el que el contenido informativo ha sido reducido a su mínima expresión. Pri-
mero, con el intento de eliminar las desconexiones provinciales durante el periodo electoral, culpando a 
los trabajadores y trabajadoras por cogerse vacaciones. Cierto que a esto se le dio marcha atrás, por-
que era una locura ni siquiera plantear que no se pudiesen cubrir unas elecciones generales. Y, poste-
riormente, por la falta de cobertura de la actualidad política, sin ya desconexiones provinciales, porque 
si por algo ha estado precisamente marcado el mes de agosto ha sido por la actualidad informativa y po-
lítica en la que la dirección de la RTVA ha considerado que no era importante o interesante cubrir algu-
nas cuestiones. Durante el mes de agosto los informativos generales diarios, como Noticias 1, tuvieron 
un incremento de cuatro décimas sobre julio, consiguiendo una cuota de mercado del 10,8% y una au-
diencia media de 185.000 espectadores, mientras que Noticias 2, con un 10,7% de share, mejora en 1,7 
puntos el resultado alcanzado en el mes de agosto del año pasado.
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Estos datos, visto así, señor Mellado, podrían parecer que son buenos. De hecho, usted los cele-
bró también cuando fueron públicos, pero la historia cambia cuando los comparamos, por ejemplo, con 
los datos cosechados en agosto del año 2021, donde Noticias 1 alcanzó una media de seguimiento del 
11,4%, situándose tres puntos por encima de la media de la cadena en ese momento. El espacio de noti-
cias de mediodía subió casi un punto y alcanzó en muchos días registros por encima del 12%. Datos que 
a día de hoy son difíciles de ver. Y este verano, como digo, ha estado marcado el mes de agosto por la 
jornada poselectoral, en lo que respecta a apartados informativos por las elecciones del 23 de julio y la 
deriva que se cogió —y hay que recordarlo— sobre su cobertura, que, como digo, se inició en el mes de 
julio y continuó durante el mes de agosto. Porque recordemos que, durante el mes de julio, tanto durante 
la campaña electoral como después, se ha seguido en la misma línea, ya que los dos principales infor-
mativos, como digo, se convirtieron en una pasarela del señor presidente, el señor Juan Manuel More-
no Bonilla. Una muestra, el 27 de julio, en Noticias 1 y Noticias 2, sumó cuatro minutos y cincuenta y un 
segundos, cinco veces más tiempo que toda la oposición junta. Además, fue el único político en porta-
da. Durante la última semana de julio, como si no hubiese sido eso suficiente, con la extensa presencia 
del presidente en todos los medios de la cadena pública, la agenda institucional de la Junta de Andalu-
cía, en la escaleta, también estuvo en clave de autobombo y confrontación con el Gobierno de España. 
Muy llamativo también el rasero que aplicó Canal Sur con los titulares que usó, como que el Gobierno 
de España se iba de vacaciones sin repartir los fondos europeos, cuando la Junta de Andalucía no ha-
bía ejecutado aún los 4.500 millones de fondos europeos.

Pero por centrarnos en cuestiones más recientes, hemos sido testigos también de cómo la dirección 
de Canal Sur y de sus informativos no le ha dado seguimiento al tuit del presidente de la Junta de Anda-
lucía, criticando la alerta por la DANA, que tan comentado fue, tanto en redes sociales como en muchos 
medios de comunicación. Pero lo llamativo no es solo esto, señor Mellado, sino que sí se le dio segui-
miento a otros tuits suyos sobre los terremotos de Turquía o para recordar a Miguel Ángel Blanco. Es de-
cir, la dirección de la RTVA evitaba una vez más dar cobertura a las polémicas que generaba la gestión 
del señor Juan Manuel Moreno Bonilla.

Además, hemos visto cómo durante las inundaciones de DANA en Andalucía —ha hecho usted refe-
rencia antes— se retrasaba el informativo de noticias dos de ese día dos horas por una corrida de toros, 
mientras en Cádiz y Sevilla mucha gente estaba sufriendo porque se estaban produciendo inundaciones 
muy graves. Imagino que estas han sido y siguen siendo las preferencias de esta dirección.

Por eso, no vamos a cesar en nuestro intento y, cada vez que tenemos oportunidad y el altavoz que 
nos da esta comisión, de pedirle una vez más que, por favor, que cambie la senda que ha tomado, como 
digo, nuestro servicio público de información.

Muchas gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Durán.
Por el Grupo Vox tiene la palabra el señor López Olea.
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El señor LÓPEZ OLEA

—Gracias, presidenta.
Vamos a ver, que los de Nochebuena con Chaves y los de Zapatero a Iñaki Gabilondo que hay que 

tensionar, y esos del puño y la rosa con un gol de Butragueño, cuando creo que solo existía la televisión 
pública, vengan aquí a dar lecciones de ética periodística. Hombre, esto ya es... Hay que ver de todo, 
hay que ver de todo, ¿no?

Y, bueno, y luego eso de las lecciones de democracia, estos que ahora se van allí a Bruselas, allí con 
el Puigdemont, ese prófugo de la justicia golpista, a tener entrevistas con estos golpistas pretendiendo 
sacar una potencial ley de amnistía, y no sabemos cuántas cosas más, eso del referéndum y todo eso, 
que nos vengan a dar aquí, lecciones de democracia, pues también, hombre, no está muy bien, ¿no?

Estos absolutos magos de la propaganda, del Pravda, de... Claro, se pone muy nerviosa la izquierda, 
señor Mellado, cuando las televisiones no están en sus manos. Y tienen el 90% de las televisiones, ade-
más, compradas con el poder económico, que es lo curioso, ¿no? La izquierda mantenida por los pode-
res económicos. Porque la Sexta, ¿quién mantiene la Sexta? ¿De quién habla bien la Sexta? Si todas 
las televisiones privadas hablan bien, en este caso, de la izquierda, ¿no? Pero, claro, se ponen nervio-
sos cuando no manejan las televisiones públicas, cuando no manejan los noticiarios, porque ellos tienen 
que vender su verdad, la verdad absoluta de la izquierda, esa del pensamiento único, señor Mellado, que 
solo vale para ellos. Pero, claro, entonces se reciben ese tipo de críticas.

Es decir, mire usted, que nosotros respetamos a todos los trabajadores, pero que es evidente que el 
Consejo Profesional, si ves las redes sociales del Consejo... Yo tengo aquí un blog, y es que, vamos a 
ver, si eso no tiene un sesgo ideológico, pues que baje Dios y lo vea. Es que es absolutamente claro. Y 
es lo que le decimos nosotros, hombre, habrá que revisar eso.

Hoy ya estamos hablando aquí de los noticiarios del mes de julio y agosto, me parece, y se han dado 
aquí una serie de señales que tal, que si los toros retrasaron un noticiario y tal. Yo creo que tenemos que 
estar en cosas más evidentes.

También, señor Mellado, el autobombo del señor Moreno Bonilla quizás lo deberíamos corregir y de-
beríamos de intentar eso que ha dicho usted, opinión e información, que los noticiarios de Canal Sur se 
dediquen a una información objetiva y veraz de lo que pasa en Andalucía. Otra cosa son los programas 
de opinión, a los que nosotros seguimos invitándoles a que tengan contertulios que representen a todas 
las opiniones, las de ellas, las nuestras, las de los otros, que estén todos representados ahí, porque al-
gunas veces observamos de una forma clara y evidente que existe un déficit en ese sentido.

Con respecto a la información, vamos a estar mucho más pendientes de los informativos de aquí en 
adelante. Y, bueno, esperamos la buena voluntad de que se corrija.

Y también, por favor, señor Mellado, le ruego que se lea los informes del Consejo Profesional, de ver-
dad, que los lea. Quizás, usted lo ha dicho, quizás en alguna cosa he visto, bueno, que sí tienen..., pue-
den tener razón. Pero, la verdad, se lo tienen que hacer mirar, porque gran parte de lo que he visto yo 
aquí tiene un sesgo ideológico. Yo creo que cualquier persona que mire con objetividad el tema va a te-
ner la misma conclusión que tiene este diputado.
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En fin, y he estado mirando algunas veces incluso cuando hemos ido a la Comisión de Presidencia, 
he visto los informes de ellos, y aquí no son muchas veces utilizables, porque se ve el color político en el 
Consejo Profesional. Luego, tenemos un problema también ahí que habrá que solucionar y dar una bue-
na función a ese Consejo Profesional.

Con respecto a los noticiarios, pues, bueno, vamos a intentar mejorar, señor Mellado. Y le llamo tam-
bién a usted a que sea autocrítico con el tema.

Nada más, señora presidenta.
Gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor López.
Tiene la palabra el señor Jiménez.

El señor JIMÉNEZ DÍAZ

—Muchas gracias, señora presidenta.
Mire, señor Mellado, usted no viene aquí a pasar una horita corta, que es lo que usted quisiera que 

fuera, ni a cubrir el expediente, ni a intentar a ver si esto durará poco, se notará poco. Eso sí lo consigue, 
que se ve poco si lo consiguen ustedes, es verdad. La verdad es que llama la atención poderosamen-
te cómo han conseguido ustedes que lo que ocurre dentro de Canal Sur se quede en Canal Sur, como 
lo de Las Vegas. Eso sí lo han conseguido ustedes, señor Mellado. Eso habrá que verlo con el paso del 
tiempo a qué se debe y por qué pasa.

Usted viene aquí a cumplir con una obligación, porque usted es director general elegido por este Par-
lamento. Entonces, viene usted aquí como mosqueado, como enfadado, como ofendido, es usted el 
ofendidito aquí. ¿A qué pensaba usted que iba a venir aquí? Ya para cantarle las lisonjas y echarle in-
cienso ya están los de la derecha y los de la extrema derecha desorientada. Que ya, por lo visto, usted 
le ha corregido algo. Por cierto, va a usted tener que dar cuenta de ese procedimiento de corrección, 
porque la verdad es que es muy significativo y muy burdo. Se le ha escapado a usted. Mire usted, una 
mala mañana la tiene cualquiera, pero se le ha visto a usted claramente el candelero, como a los san-
tos, cuando se les ve el candelero, se pierde la fe muchísimo. Eso la iglesia lo ha manejado siempre con 
mucha discreción. Pero a usted se le ha visto aquí el candelero y se ha caído a usted del altar, que le co-
rrespondía como persona imparcial que debe jugar un papel que le asigna la ley.

Mire, el mes de agosto, el mes de agosto, Noticias 1 y Noticias 2 han estado condicionados por la 
agenda de Moreno Bonilla. ¿Cuál es el problema? Que Moreno Bonilla no ha tenido agenda. El hombre 
estaba muy agotado de intentar hacer presidente del Gobierno a Feijóo y ha fracasado, se ha deprimi-
do y se ha quitado de en medio durante todo el mes de agosto. Eso es humano, eso les pasa a los hu-
manos. Y el señor Moreno Bonilla, aunque Canal Sur intente contarnos lo contrario y el Partido Popular 
también, es humano, no es Dios bajado de los cielos. Y, entonces, tiene problemas de depresión o de 
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frustración, mejor dicho, cuando no se cumplen sus expectativas, lo que le ha pasado a todo el Partido 
Popular, que así andan, ¿no?

Claro, como Moreno Bonilla ha estado de vacaciones, ¿pues ahora qué sacamos? Pues sacamos 
a Moreno Bonilla, pero si Moreno Bonilla nada más que hace dos salidas, pues las dos salen, por 
supuesto. ¿Con lo demás qué hacemos? Lo que haga el hombre. ¿Qué ha hecho el hombre? Poner unos 
tuits. Pues que salgan los tuits. Y eso es lo que ha salido. Y es que Canal Sur convierte a Moreno Bo-
nilla en un influencer a la altura del Rubius. Tuit que pone Moreno Bonilla, tuit que sale en portada de 
Canal Sur. Diga lo que diga. Pues tengo un perrito, pues el tuit. Que se ha alarmado a la gente con una 
DANA que se ha llevado por delante la vida de unas cuantas personas en España, el tuit. Eso es lo que 
han hecho ustedes con Canal Sur.

Pero la habilidad en el cumplimiento de esos dos mandamientos... Ustedes tienen dos mandamientos, 
dos. Uno, leña al mono que es de goma, el mono es el Partido Socialista y Pedro Sánchez fundamental-
mente. Y el segundo mandamiento es que ni el viento lo toque a su absolutísima, a su absolutísima que 
no lo toque el viento. Y ustedes cumplen perfectamente esa norma.

Claro, el Partido Socialista, que al contrario que Moreno Bonilla ha hecho más de veinte convocato-
rias, ha salido dos veces. Dos. La señora Martínez, en una brillantísima intervención en el acto conme-
morativo del fusilamiento de..., o que recuerda el fusilamiento de Blas Infante. Y otra vez más, punto. Más 
de veinte convocatorias, ¿eh? ¿Que estaba roto el fax de Canal Sur, señor Mellado? ¿O los correos elec-
trónicos y no llegaban las convocatorias del Partido Socialista, señor Mellado? Porque de veinte, dos, 
está usted en el 10%.

Y, por supuesto, el señor Juan Espadas, ni un segundo, señor Mellado. Y usted, claro, viene aquí con 
la culpa, la culpa delata y la cara es el espejo del alma. Usted viene a poner por delante la venda para 
no llevarse el zurriagazo, pero es una vergüenza, señor Mellado. Es increíble. Y usted no se despeina, 
viene aquí, pasa estas dos horillas, más o menos se enfada un poco, se enfada otro poco en el Conse-
jo de Administración y después a vivir la vida. Así se lleva usted esto.

El señor Moreno Bonilla, ocho minutos, cinco segundos. El Partido Socialista, 34 segundos. Toda la 
oposición, un quinto del tiempo del señor Moreno Bonilla. Y todavía tiene la señora portavoz de Vox la 
tranquilidad de conciencia de decir que es una televisión socialista. Es que es muy fuerte, se lo repito. 
Moreno Bonilla, ocho minutos, cinco segundos. El Partido Socialista, 34 segundos. Toda la oposición, 
un quinto de lo que sale el señor Moreno Bonilla. Sin hacer nada el señor Bonilla, el señor Moreno Bo-
nilla, sin hacer una sola actividad, ustedes se la inventan o se van a su tuit o lo buscan donde esté para 
poder sacarlo.

Por supuesto, ¿sabe usted quién ha sido el gran protagonista de Canal Sur en el mes de agosto? 
¿Sabe usted quién? El candidatito. El candidatito Feijóo ha sido el protagonista de... Pero vamos, 17 mi-
nutos. Claro, como Moreno Bonilla no estaba, 17 minutos para Feijóo. ¿Sabe usted cuánto ha estado el 
presidente del Gobierno en Canal Sur en N1 y N2 durante el mes de agosto? Siete minutos. ¿Y usted 
habla de pluralidad, señor Mellado? Con ese desahogo. ¿Esto es pluralidad, señor Mellado? ¿Diecisie-
te a siete? ¿Ocho minutos frente a 34 segundos de Moreno Bonilla contra el Partido Socialista? ¿Esto 
es pluralidad? ¿Esto es pluralidad, señor Moreno Bonilla? Va usted a tener que corregir esto. Ya sa-
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bemos que usted tiene la vara, el botón, que usted pulsa el botón de las correcciones, que tiene usted 
un corrector, como los programas de edición de textos. Tienen ustedes un corrector. ¿Esto qué signifi-
ca, señor Mellado? ¿Esto es imparcialidad, pluralidad, equilibrio, neutralidad, objetividad? Esto es una 
vergüenza, señor Mellado. Se ponga usted como se ponga. Me dice usted que es que yo no soy perio-
dista. Lo que no soy es un mandado. Yo no soy un mandado, señor Mellado. Periodista tampoco. Esta-
ría bueno que todos fuéramos periodistas y cuando venga la consejera de Salud, todos médicos, para 
preguntarle. ¿Pero usted qué se cree que es esto, señor Mellado? Esto es un Parlamento. Yo soy un 
representante elegido por el pueblo, que viene aquí a fiscalizar su vergonzosa gestión al frente de la 
Radiotelevisión pública.

Y, mire, en lo cualitativo —y con esto termino, señor Mellado—, ni un solo segundo para contar que 
en Andalucía se muere en la calle mientras viene la ambulancia a recogerte. Una vergüenza la aparición 
de las manifestaciones de la sanidad pública en defensa de la sanidad pública en Andalucía. De lo de 
Doñana, nada. A ver si a partir de esta tarde sale algo, porque su absolutísima haya decidido darle una 
patada en el trasero a la extrema derecha y haya decidido sentarse de mano del sentido común y el ri-
gor científico. Lo de los 4.500 millones de euros de los fondos europeos que van a desaparecer, hom-
bre, eso no aparece en Canal Sur, hombre, aparecen los tuits de Moreno Bonilla, por Dios. ¿Cómo va a 
ser comparable que Andalucía pierda 4.500 millones de euros con un tuit que ponga Moreno Bonilla en 
bañador, hombre? ¿Estamos locos? ¿Qué nos creemos los rojos de Andalucía, hombre? Lo de la alcal-
desa de La Granjuela, que para ser feliz quiere un dúmper, tampoco aparece, por supuesto. Hombre, no 
va a aparecer eso, con dos copas en la mano montar un dúmper a las cuatro de la mañana, eso, cómo 
va a aparecer si es una alcaldesa...

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Vaya terminando.

El señor JIMÉNEZ DÍAZ

—... del Partido Popular.
Y, por supuesto, lo de la desgracia de Blas Infante de morir fruto de la crispación, la vergüenza abso-

luta de ese ataque a la memoria histórica del padre de la patria andaluza, aunque le salga urticaria aquí 
a la extrema derecha cada vez que escucha eso, ¿va a aparecer en Canal Sur? No, hombre, eso no apa-
rece. Tienen que aparecer los tuits de Moreno Bonilla. Veremos a ver qué termina apareciendo de Mo-
reno Bonilla en Canal Sur, señor Mellado.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Jiménez.
Tiene la palabra, por el Grupo Popular, señora De Alba.
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La señora DE ALBA CASTIÑEIRA

—Muchísimas gracias, señora presidenta.
Señor director general.
Desde luego, señor Jiménez, habla usted de frustración del Partido Popular y que si el Gobierno de 

Juanma Moreno no sirve ni para estar escondido. Pues, después de los resultados, precisamente de las 
últimas elecciones, tendría que trasladarle que ¿quién se tiene que esconder, si el Partido Popular, si el 
señor Juanma Moreno o el Partido Socialista de Andalucía?

Y es una lástima que su simplificación de todo, incluso casi su triste broma sobre la depresión, pues 
esa forma que tiene usted de hablar no se dé cuenta del daño que puede hacer incluso a personas que 
no están ahora mismo presentes en esta sala.

Pero, le guste o no, los datos cantan. Le guste o no al Partido Socialista, los datos cantan. Y, como ya 
hemos comentado en alguna que otra ocasión, el cambio en todos los sentidos, que provoca el cambio, 
a su vez, de la programación de invierno a la propia de verano, es cuanto menos complicado...

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Un momento, señora De Alba.
Señorías, es que se escucha mucho el murmullo. Por favor.
Siga.

La señora DE ALBA CASTIÑEIRA

—... porque estamos más en la calle, porque están niños en casa, porque estamos de vacaciones, 
porque queremos programación más fresca, más familiar, pero, por supuesto, sin perder la información. 
Podemos decir que casi todo contado de otra manera. Resumen, que el pulso informativo y el entreteni-
miento marquen la programación del verano en Canal Sur es lo que se ha conseguido. Y, además, insis-
to, guste o no, seguido prioritariamente por los andaluces.

El resultado también de todo esto es que estamos hablando de un mes complicado, como es un mes 
de agosto. Menos tiempo dedicado a los informativos, pero a la vez, paralelamente, si bien lo normal es 
que la política baje de intensidad, en este caso no ha sido así, sí ha bajado todo lo institucional.

Y también, como en cualquier otra empresa, en el mes de agosto es cuando la plantilla de Canal Sur 
disfruta mayoritariamente de sus vacaciones. Con ello, podemos argumentar que los recursos están 
más reducidos, pero, por supuesto, aunque todos estos datos condicionan, no ha impedido que los ser-
vicios informativos hayan seguido manteniendo el pulso de la información y la comunidad andaluza ha 
estado informada de lo acontecido en todos los ámbitos, podemos decir el internacional, el nacional, el 
autonómico o el local. Enhorabuena, por supuesto, a los profesionales.

Además, como también hemos contado en ocasiones anteriores, en otras intervenciones a nivel infor-
mativo, este verano ha sido cuanto menos intenso en lo que respecta a la política nacional, con las elec-
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ciones que en el mes de agosto han tenido también protagonistas excepcionales, como, por ejemplo, la 
constitución del Congreso, el Senado o los inicios de los trámites en torno a la investidura, algo que tam-
bién los informativos de Canal Sur han llevado a toda Andalucía en todos sus aspectos, como las reu-
niones de contacto de su majestad el rey o la reforma del reglamento, bueno, aquello que se puso en 
marcha antes de la reforma del reglamento, que es instaurar el gallego, el vasco y el catalán en el Con-
greso, la formación de Congreso y Senado y un largo etcétera, ya reseñado por usted.

Además, otros titulares políticos, como era la formación del Gobierno de Murcia o el de Ceuta, o tam-
bién el abandono de la política de Iván Espinosa de los Monteros, o la candidatura a la presidencia del 
Banco Europeo de Inversión de Nadia Calviño, o la no admisión de recursos, como, por ejemplo, el de 
Puigdemont al Tribunal Constitucional.

Por supuesto, en Andalucía, con noticias generales y locales. Hablamos, desgraciadamente, segui-
mos hablando de sequía, de ola de calor, de incendios con programación especial, con avances infor-
mativos especiales, tanto en la noche del día 5 como en la jornada del día 6. La violencia de género, 
como usted ha reseñado, ha estado presente en los informativos. Desgraciadamente, 40 mujeres a lo 
largo del año en España, 15, desgraciadamente, durante el verano y, desgraciadamente, cuatro víctimas 
en Andalucía.

Por otra parte, otras noticias, como en torno al turismo, con un récord este verano, la salud, carre-
ras, por ejemplo, en Sanlúcar, la presencia de tres andaluzas en la selección española —y una de ellas, 
precisamente, que marca el gol que hace que consigamos este campeonato—, la inmigración, el tráfi-
co, ferias de Andalucía, en fin, un largo etcétera, o también actos institucionales, como el homenaje a 
Blas Infante.

Como digo, ya he comentado, la política, la intensidad política, excepto la nacional, baja durante el 
mes de agosto, y esto ha hecho que todos estos temas que he comentado y muchos más que hayan 
tomado relevancia a nivel internacional. Como no podía ser de otra manera, la guerra de Ucrania, el 
asesinato en Ecuador del candidato a la presidencia o también el asesinato en Tailandia del médico co-
lombiano a manos del español Daniel Sancho. En todo esto puede haber ajustes de criterios, pero los 
criterios que se están llevando a cabo son buenos por mucho que se quieran derrotar.

Muchos datos avalan, como digo, que la programación en general de Canal Sur, y en particular de los 
servicios informativos, son del gusto de la audiencia, ya que incluso en verano, como he dicho, que son 
meses en los que la audiencia a lo mejor puede buscar otra oferta, resulta que los propios informativos si-
guen subiendo. Por algo tiene que ser y no vamos a ser más listos nosotros que la propia audiencia. Y como 
siempre se dice, y lo dice usted, todo es mejorable, nada es perfecto, pero estos datos siguen avalándolo.

Porque la única realidad es que seguimos aumentando y lo hemos hecho en estos diecinueve me-
ses de forma continuada. Y, si nos ceñimos a lo que son los informativos, Noticias 1 se ha incrementa-
do en cuatro décimas sobre julio, consiguiendo una cuota del 10,8% y una audiencia media de 185.000 
espectadores. Con respecto a Noticias 2, si hablamos también de agosto, con un 10,7% de share mejo-
ra el 1,7% de resultados alcanzados en agosto del año pasado.

En resumen, Canal Sur Televisión cierra con el mejor mes de agosto —y eso lo hemos comentado 
en alguna que otra ocasión— de los últimos trece años, con un 9,83% de cuota de pantalla. Por lo tanto, 
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enhorabuena a los profesionales y enhorabuena a usted, señor Mellado, por la parte que le toca. Preci-
samente, si me lo permite, parafraseando algo que usted mismo dijo en la programación del verano: la 
audiencia responde, por lo tanto, Canal Sur va bien y tiene futuro. Y esto hay que contarlo.

Muchísimas gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora De Alba.
Turno de réplica y cierre de estas comparecencias.
Señor Mellado.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Gracias, presidenta.
Señora Durán, decirle... Bueno, no estoy de acuerdo en que el servicio público que hemos presenta-

do este mes de agosto esté basado en el entretenimiento. El entretenimiento es una parte de Canal Sur, 
pero yo creo que los servicios informativos han dado muestras del músculo y de la actualidad, rompien-
do la programación cuando había noticias de alcance en Andalucía, como fue el incendio en Puerto Real 
y el de Bonares, haciendo especiales informativos; o todo el seguimiento que se ha hecho del proceso 
de la constitución del Congreso y del Senado y de las negociaciones de los partidos políticos en Madrid. 
Yo creo que han dado muestra de que se ha cumplido el servicio público. Aparte, están ahí los datos que 
hemos hecho referencia en esta comisión.

Y yo también le quiero pedir que, cuando antes hablábamos del Consejo Profesional o de cómo se 
enfocan noticias, claro, decir de forma un poco, si me lo permite, alegre, que Bertín se lleva un millón de 
euros, hombre, es faltar a la verdad. Cualquiera que lo lea..., porque esto lo lee la gente, y dirá que Ber-
tín se lleva un millón de euros. Eso es falso, eso es falso. Pero el titular queda. Bertín se lleva un... Yo le 
pido un poco más de exactitud, porque ese mensaje lo lee cualquiera y, bueno, pues se le puede hacer 
daño a una persona, a un personaje que trabaja ahora en Canal Sur, que también había trabajado con 
anterioridad. Entonces, yo le pido que, hombre, que simplificar los mensajes —aunque entiendo lo que 
usted quería decir— pues lleva a esa confusión.

En cuanto al señor López, estoy de acuerdo con que tenemos que hacer autocrítica permanente. Es 
lo que intentamos hacer. No siempre estaremos todos de acuerdo en lo que se hace, pero yo creo que 
hacemos esa reflexión.

Y al señor Jiménez, que desde luego está claro, como usted ha dicho, que yo no vengo aquí a pasar 
el rato. Yo me tomo esta comisión parlamentaria muy en serio, me la preparo yo personalmente, me la 
tomo muy en serio. Pero lo que me vengo..., por lo menos que me traten con respeto, el mismo que le 
tengo ya a usted. Yo solo le pido eso, respeto. Yo solamente le pido eso. Solamente eso. No es la pri-
mera comisión que se lo digo. Respeto, que es la norma básica de convivencia ciudadana. Respeto, el 
tono y se puede, como hace la señora Durán, decir las cosas con la misma vehemencia y contunden-
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cia, pero con respeto; cosa que usted sigue faltando en esta comisión. Pero, bueno, es su forma y yo no 
le voy a decir lo que tiene que cambiar. Claro, que usted me hable de que yo hablo enfadado, pues eso 
es la hipérbole literaria mayor que he escuchado yo en esta comisión, cuando usted se debería escu-
char en las grabaciones.

Vuelvo a insistir en que no se me ha escapado el tema que usted ha hecho referencia, que lo ve como 
algo anormal, cuando es lo más normal, porque si no ninguna televisión pública, señor Jiménez, con-
vendrá usted conmigo, si hay un informe de los Consejos Audiovisuales y nos piden autocrítica y nos 
piden..., pues se valora. Si en cultura se da menos, se da más. Si en deporte se da más, se da menos. 
Y eso se hace en cualquier televisión pública. Pero usted quiere hacer de la capa un sayo, que es su 
habilidad.

Y después usted ha traído en el..., de esto de los informativos del mes de agosto, porque no le inte-
resa que haya subido la audiencia y las cosas positivas de Canal Sur, no le interesa, y ha traído una en-
salada de datos. Le remito al informe de los Consejos Profesionales, ahí están todos los datos... De los 
consejos..., perdón, del Consejo Audiovisual.

[Intervención no registrada.]
Sí, le he dado un susto, un susto tremendo. A los informes del Consejo Audiovisual, donde de forma 

unitaria durante un año se demuestra año tras año que cumplimos la pluralidad y la distribución equita-
tiva del tiempo.

Muchas gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Mellado.
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12-23/POC-001976. Pregunta oral relativa a la igualdad en la RTVA

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Pasamos al punto dos del orden del día, preguntas con ruego de respuesta oral en comisión.
Comenzamos por la pregunta, en este caso, del Grupo Por Andalucía, relativa a la igualdad en la Ra-

diotelevisión andaluza.
Tiene la palabra para formular la pregunta, señora Duran Parra.

La señora DURÁN PARRA

—Gracias, presidenta.
Señor Mellado, ¿qué medidas tiene previsto implementar en la Radiotelevisión andaluza para conse-

guir el objetivo de una igualdad plena en cuanto a la representatividad de hombres y mujeres en todos 
los programas y retransmisiones?

Gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Señor Mellado.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Sí. Gracias, presidenta.
Gracias, señora Durán.
Bueno, yo creo que el grupo de la RTVA lleva años trabajando en este tema y desarrolla anualmen-

te diversas acciones encaminadas a la igualdad de género, tanto para su plantilla, pero también de cara 
a la generación de contenidos específicos que favorezcan los valores de igualdad en la elaboración de 
nuestros programas, tanto de audiovisuales como radiofónicos.

La igualdad, como usted sabe, yo creo que forma parte del ADN de nuestra empresa, yo creo que de 
esta empresa desde que nació, y ahora se están tomando medidas necesarias para conseguir esa igualdad 
real. Se cuenta con un nuevo Plan de Igualdad que se está ejecutando, contamos con un presupuesto rea-
lizado con perspectiva de género y tenemos un compromiso que va más allá del cumplimiento legislativo.

En la actualidad, internamente contamos con una serie de normativas, contamos con un protocolo de 
actuación contra el acoso sexual y el acoso laboral, así como una guía de actuación contra la violencia 
de género, a lo que se une el cumplimiento de todo lo referido a la conciliación de la vida laboral. Des-
pués, tanto nuestra Carta de Servicio Público como en nuestro Contrato Programa y en nuestro Plan Es-
tratégico hay una serie de medidas trabajadas.
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A la pregunta de medidas concretas para conseguir la igualdad real... La primera y más importante 
es cumplir con nuestro Plan de Igualdad, que para eso lo hemos puesto en marcha. Después, tenemos 
otras medidas más concretas, como es el análisis de la participación de hombres y mujeres en nuestros 
espacios, tanto en la radio y la en televisión. Se hacen trabajos periódicos con los responsables de infor-
mativos para intentar alcanzar esa visibilidad y esa paridad. Hay un apoyo y asesoramiento permanente 
a todos los departamentos de la empresa para que la gestión se apoye en el concepto de la perspecti-
va de género. Desde el punto de vista de la dirección económica y financiera también se incluye la pers-
pectiva de género en el seguimiento presupuestario. Incluso lanzamos campaña de igualdad contra la 
violencia de género. Hay una serie más de medidas, como que se ha creado también una guía de exper-
tos para que los editores y los redactores cuando acudan a voces autorizadas pues acudan a esa guía 
de expertas para incorporarlas también a nuestra programación. Está ahora mismo en revisión la actua-
lización del libro de estilo. Hay diseño de campañas internas y externas para transmitir la necesidad de 
que los hombres se corresponsabilicen en las mismas tareas que la mujer. En fin, una batería de medi-
das para trabajar en esa igualdad.

Y, por último, quiero resaltar que somos la única radio y televisión pública que dedicó una semana 
de programación a la lucha contra la violencia de género y a la conmemoración del 8 de marzo. Conte-
nidos que van desde entrevistas, documentales, cine, especiales, diarios, programaciones específicas. 
Por tanto, yo creo que se está avanzando, se está avanzando y con el Plan de Igualdad y una serie de 
medidas que se están tomando y se seguirá mejorando.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Mellado.
Señora Durán.

La señora DURÁN PARRA

—Gracias, señor Mellado.
Efectivamente, los datos que manejamos del último informe del Consejo Audiovisual de Andalucía, 

que se aprobó, además, el 13 de septiembre de 2023, son muy preocupantes. Porque este informe se 
basa en los datos del año 2022, donde el porcentaje de intervenciones femeninas se sitúa en torno al 30 
o 38%. Pero si nos fijamos en todo el periodo estudiado, usted ha hecho un especial énfasis en que se 
están haciendo análisis precisamente de eso, las cifras son aún peores. Porque ya no es solo que las 
mujeres intervengamos menos tiempo, sino que de las palabras de las mujeres, de los turnos de palabra 
de las mujeres, el 63% son ocupados por hombres. Es decir, los hombres intervienen mucho más, pero 
también durante más tiempo que las mujeres, lo que significa una clara invisibilización de las mujeres en 
los canales públicos de la RTVA, en lo que usted ha planteado hoy aquí, que se están poniendo en mar-
cha una serie de medidas, fundamentalmente el nuevo Plan de Igualdad.
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Pero, si seguimos con ese análisis y profundizamos un poco más, por lo que aún se hace más im-
portante y más urgente que esas medidas a las que usted ha hecho alusión se apliquen desde ya, des-
de hoy mismo, profundizamos más en estos datos, nos adentramos en que hay temáticas que tienen 
una mayor presencia de las mujeres, lo cual también pone sobre la mesa prejuicios y estereotipos sobre 
este tema. Porque las mujeres tenemos mayor presencia en temas que tienen que ver con educación, 
pero, sin embargo, si hablamos de información deportiva, de política o de ciencia, parece que las muje-
res aquí tenemos poco que decir.

Entonces, quiero lanzar unas preguntas para la reflexión y que se tengan en cuenta en esas me-
didas correctivas que usted ha dicho hoy que se van a aplicar: ¿Hasta ahora no interesa nuestra opi-
nión en temas tan trascendentales? ¿Hasta ahora se piensa que las mujeres, lo que tenemos que 
aportar, no puede ser interesante? ¿O lo que se piensa es que no estamos preparadas para hablar 
de según qué cosas?

Me gustaría, como digo, que esto se tuviese muy en cuenta, para que el rol que tienen las muje-
res, que tenemos las mujeres, cuando se aparezca en cualquiera de las cadenas de RTVA, sean casi 
un 53% ocasionales, como digo, en estas temáticas, en las que, cuando se habla de expertos, más del 
53%, cuando se habla de temas que requieren de una cierta trayectoria, siempre son hombres. Es cier-
to, usted lo ha dicho aquí, que se ha avanzado en cuanto a alcanzar esa igualdad en la RTVA, gracias, 
se le ha olvidado decir, gracias a la lucha del movimiento feminista, que está muy pendiente de todo esto. 
Pero, bueno, me alegra que también coincidamos y coincida en que se está trabajando en ello.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Termine, señora Durán.

La señora DURÁN PARRA

—Sí, por eso digo que esas medidas que usted ha planteado hoy aquí no se pueden hacer esperar 
más, y es el momento de que se empiecen a hacer bien las cosas, precisamente por la lucha feminista y 
la lucha en la igualdad entre hombres y mujeres, en algo tan importante como es la visibilidad.

Muchas gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Durán.
Señor Mellado.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Sí, gracias, presidenta.
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Bueno, yo creo que buscar esa igualdad en Canal Sur, en el tema de las voces femeninas, lo hace-
mos por convicción en Canal Sur, no por movimiento. Es decir, lo hacemos porque estamos convenci-
dos, cada uno podrá opinar lo que sea. Yo, en mi caso, y en mi equipo, lo hacemos porque estamos 
convencidos de ello.

Y en base a lo que usted ha comentado, pues, efectivamente, hay trabajo para hacer, pero afortuna-
damente tenemos ya el Plan de Igualdad de Canal Sur Radio y Televisión. Se está creando una base 
de datos, para la actualización externa de expertas y tertulianas, con el objetivo de conseguir una ma-
yor visibilidad y promoción de la presencia femenina en toda la programación, pero sobre todo en las 
voces autorizadas. Cuando se recurre a la voz de un experto en un tema científico o médico, pues hay 
que equilibrar a quién se acude, y para eso se está haciendo esa guía interna. Me consta que la Dele-
gación de Igualdad, de Belén Torres Vela, está haciendo un trabajo con los auditorios, los responsables 
informativos, para calcular el uso de esta guía. Y se está trabajando también en una herramienta que 
desagregue los datos por género de nuestros contenidos, para ver qué contenidos o en qué parcela de 
contenidos hay esa desigualdad.

En definitiva, yo creo que, bueno, que vamos por la línea, los pasos son cortos, pero bueno, por lo 
menos tenemos una hoja de ruta para intentar conseguir esa igualdad efectiva.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Mellado.
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12-23/POC-001985. Pregunta oral relativa a la estabilización de la plantilla de la RTVA

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Vamos con la siguiente pregunta. En este caso del Grupo Vox.
Sí les recuerdo a sus señorías que, en el caso de las preguntas, salvo error u omisión —y, si no, me 

corrige el letrado, que yo no quiero que nadie se sienta violentado—, hay cinco minutos a repartir entre 
el diputado que pregunta y el señor Mellado.

[Rumores.]
Se lo digo a fin de que estoy siendo muy benévola con los tiempos, porque hemos tenido antes un pe-

queño percance, pero que no son comparecencias, son preguntas. Sus señorías lo entienden, ¿verdad?
Pues volvemos al orden del día. Punto 22, en este caso pregunta del Grupo Vox, relativa a la estabi-

lización de la plantilla de la RTVA.
Formula la señora Ruiz.

La señora RUIZ VÁZQUEZ

—Gracias, presidenta.
Seré breve, director general. Sobre este asunto, bueno, en Vox esperamos que todo proceso de se-

lección que se requiera sea transparente y esté libre de toda, por supuesto, injerencia sindical. Espe-
ramos que atienda criterios estrictamente profesionales. Dicho esto, y entendiendo que la corporación 
debe contar con nuevos perfiles profesionales, lo que no se puede es llevar a cabo estos procesos sin 
auditar paralelamente todo lo que no está funcionando bien y, por tanto, supone una duplicidad y un des-
pilfarro de dinero público.

Tampoco se puede dar entrada a mayores estructuras de personal sin, con anterioridad, regularizar 
a los trabajadores que ya llevan muchos años en la corporación y que están en fraude de ley. Precisa-
mente, los trabajadores son los que nos preocupan, en Vox.

Ya lo hemos comentado en esta comisión en más de una ocasión, y lo repetimos, señor Mellado: tie-
nen ustedes que poner en marcha ese plan estratégico del que hablaba usted, que está puesto en mar-
cha de 2021, pero ahora mismo no tenemos muchas noticias, un plan que sea ambicioso para adelgazar 
y regularizar la corporación y a sus trabajadores, y no engordarla y lastrarla aún más. Tienen que buscar 
sinergias, optimizar los recursos y tratar de simplificar las estructuras, para hacer más eficiente y flexible 
la corporación ante un escenario audiovisual y unas tendencias cada vez más cambiantes. Si no acom-
pañan estos planes de empleo y de regularización de planes estratégicos, de la modificación estructural 
de la corporación, estarán ustedes dando, desde luego, la estocada final a un modelo que, si no cam-
bia urgentemente, está abocado al fracaso. Anuncian ustedes un plan de modernización de la estructura 
organizativa. Le volvemos a pedir que les explique a los ciudadanos qué hay detrás de esta nomencla-
tura, si existe una intención real de optimizar los recursos, de eliminar duplicidades, de adelgazar las ma-
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croestructuras de la corporación y apostar por las sinergias que la empresa necesita urgentemente, para 
hacer, precisamente, que el modelo de la RTVA tenga viabilidad en el tiempo. Está muy bien que uste-
des tengan un plan para gobernar este ente, porque no se puede dirigir a una macroempresa pública de 
estas características sin un plan estratégico, pero, sinceramente, creo que no están ustedes aportando 
la información adecuada y que no están siendo meridianamente claros y transparentes con este plantea-
miento. Me refiero al plan de modernización.

Y el plan de estabilización de los trabajadores, sí, estamos de acuerdo con ese plan de estabiliza-
ción, pero sin que esto suponga, desde luego, más concesiones sindicales, sino justicia real para los 
trabajadores.

Muchas gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Ruiz.
Señor Mellado.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Sí, bueno, de lo que se trata es de cumplir con la Ley 20/2021, que decía que había que estabili-
zar a todo el personal que ocupaba plazas temporales en toda la Administración pública. Esto es una 
directriz del Gobierno, se traspasó a la Junta, y la Junta hizo su decreto, que es lo que estamos cum-
pliendo. Ahora mismo, nosotros estamos en el proceso de estabilización de todo el personal temporal 
que tenemos en la empresa. Este procedimiento selectivo, tras las negociaciones con los trabajado-
res y con la Junta de Andalucía, fue publicado en el BOJA extraordinario el 30 de diciembre de 2022. 
Después había una serie de plazos para cumplir una serie de trámites administrativos y la situación 
es la siguiente: estamos ya en disposición de remitir a BOJA la constitución del tribunal calificador, lo 
cual creemos que se realice en la primera quincena de octubre. A partir de las publicaciones, comien-
za el plazo de presentación de solicitudes; es decir, esas personas que ocupan una plaza temporal y 
que hay que estabilizarlas tienen que presentar su solicitud y, después, pues se sigue el procedimien-
to establecido en la propia convocatoria, que como ya digo está en las bases del BOJA extraordinario 
el 30 de diciembre de 2022. Tenemos de plazo, para acabar con este proceso de estabilización, has-
ta el 31 de octubre de 2024, y le aseguro que se hará con total transparencia, concurrencia y en base 
a las bases que están aprobadas.

En cuanto a lo último, bueno, de hecho, mañana, el día 5 y el día 6, tenemos reunión con los trabaja-
dores, con las personas afectadas para explicarles la situación y los pasos que vamos a seguir.

En cuanto al otro trabajo que estamos haciendo sobre la modernización de Canal Sur, lo que se 
persigue es muy fácil, es hacer una televisión más competitiva y más operativa en un mundo audio-
visual del siglo XXI; es decir, hacer una televisión moderna y competitiva, y en eso es en lo que se 
está trabajando.
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La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Mellado.
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12-23/POC-002039. Pregunta oral relativa a la cobertura de la RTVA de los torneos de golf

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Siguiente pregunta, en este caso del Grupo Popular, relativa a la cobertura de la Radio y Televisión 
andaluza sobre los torneos de golf.

La formula el señor Ayala, que tiene la palabra.

El señor AYALA GARCÍA

—Gracias, señora presidenta.
Señor Mellado, hace unos días, Suzann Pettersen, la líder del equipo femenino europeo de golf, se 

alzaba con el trofeo de la XII edición de la Solheim Cup, el torneo internacional de golf femenino de más 
relevancia a nivel internacional, que se celebra cada dos años y que enfrenta a las jugadoras de Europa 
contra las de Estados Unidos. Torneo femenino que por primera vez se ha jugado en España y que fue 
clausurado por su majestad el rey Felipe VI.

La Solheim Cup ha hecho durante diez días de la Costa del Sol, de Málaga y de Andalucía la capital 
mundial del golf y del deporte femenino, convirtiendo a la Costa del Sol en un escaparate internacional. 
Se estima una audiencia de más de cuatrocientos sesenta millones de espectadores en todo el mundo, 
con un impacto de la marca equivalente a 200 millones de euros.

A través de veinte turoperadores oficiales se han reservado más de trece mil habitaciones en 75 ho-
teles, han asistido casi ochenta mil espectadores, lo que ha supuesto un beneficio directo estimado de 
trescientos millones de euros para las empresas hoteleras, de restauración, de alquiler de coches, etcé-
tera, así como para el resto de campos de golf de la zona.

Este esfuerzo de la promoción de la Costa del Sol como destino para el golf, desde que se celebra-
se la Ryder Cup allá por 1997, ha venido a poner de relieve el liderazgo de la provincia de Málaga en 
este segmento, siendo el destino de la Europa continental con más instalaciones dedicadas a este de-
porte, con una proporción de dos de cada tres campos de golf de Andalucía, repartidos en dieciséis 
municipios, lo que, unido a la excelencia de la oferta complementaria, convierten a la Costa del Sol en 
la costa del golf.

Para finalizar, decir que la Solheim Cup es una consolidación de la apuesta que se hizo desde Má-
laga en la promoción del deporte femenino, pues son numerosas jugadoras de golf, tanto profesionales 
como aficionadas, las que nos visitan a lo largo del año, desde países como Alemania, Suiza, Francia, 
Inglaterra, Estados Unidos, Canadá y muchos más países asiáticos.

La pregunta que le hacemos es qué valoración hace de la cobertura realizada por la Radiotele-
visión andaluza en la Solheim Cup en Málaga, el torneo internacional de Estados Unidos y Europa 
de golf femenino.

Gracias.
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La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Ayala.
Señor Mellado.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Gracias, presidenta.
Señor Ayala, bueno, yo creo que Canal Sur, televisión y radio, ha hecho una cobertura de acuerdo a 

un acontecimiento mundial, como es la principal competición de golf femenino que se celebra en el mun-
do, usted mismo lo ha dicho, con esos 160 millones de telespectadores, en Andalucía, y se le ha hecho 
un seguimiento especial, tanto en los servicios informativos, con entrevistas en el Despierta a los orga-
nizadores y a distintas jugadoras, como en los espacios informativos, que de la semana del 18 al 24 de 
septiembre pues hemos estado presentes en la Finca Cortesín haciendo un desarrollo y un seguimien-
to de toda la actualidad allí.

Pero no solo lo hemos hecho en la Solheim Cup femenina, sino también en el torneo junior, que se 
celebró previamente también allí en la Costa del Sol, en otro campo. Y, en nuestra apuesta por seguir 
promocionando el deporte femenino, también decirle que vamos a ofrecer también la final del circuito 
femenino europeo, también desde Sotogrande, también le vamos a hacer un seguimiento importante, y 
también ofreceremos en directo la Andalucía Masters de Golf.

Por lo cual, yo creo que el resultado es positivo, tanto por los informativos que se han hecho tanto en 
la radio como en la televisión pública.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Mellado.
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12-23/POC-002040. Pregunta oral relativa al apoyo al cine y a la industria audiovisual

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Siguiente pregunta, también la formula el Grupo Popular, relativa al apoyo al cine y a la industria 
audiovisual.

Tiene la palabra, señora Martínez.

La señora MARTÍNEZ MARTÍNEZ

—Gracias, presidenta.
Señorías.
Señor director general, permítame que en mi primera intervención en esta comisión le felicite por la 

magnífica labor que está realizando en la gestión de RTVA y también por el servicio que está dando Ca-
nal Sur a todos los andaluces como un medio imparcial, de calidad y que ofrece educación, información 
y, sobre todo, entretiene.

Canal Sur ha conseguido conectar con el público y se ha convertido, no cabe duda, en una herra-
mienta de cohesión territorial, precisamente en un momento tan importante como estamos ahora, donde 
se está cuestionando la cohesión territorial y la unidad de España, y se está negociando en los despa-
chos la cesión de unos privilegios de unas comunidades autónomas frente a otras.

Pero, bueno, centrándonos en el tema que nos trae esta mañana, desde RTVA se está ensal-
zando las bondades que tiene nuestra tierra, tanto a nivel industrial, turístico, tanto de gastronomía, 
patrimonio cultural y, sobre todo, también, cómo no, en cine. En el sector audiovisual nuestra tierra 
tiene grandes posibilidades. Disponemos de más horas de sol que en el resto de Europa, dispone-
mos de más días de grabación y, qué duda cabe, disponemos de una riqueza patrimonial iniguala-
ble. Todo ello es clave para tener una economía fuerte y facilitar la generación de empleo y riqueza 
para todos los andaluces.

Por eso, la apuesta firme de RTVA por apoyar el cine, como nunca antes se ha apoyado en nuestra 
tierra, y prueba de ello son las dos convocatorias que se han sacado este año para, como decía, apo-
yar la industria audiovisual, una al comienzo, a principios de año, con una cuantía de 2.800.000 euros y 
otra que se abrió el plazo hace un par de semanas con 3.100.000 euros. Un ejemplo de la apuesta para 
que vengan a nuestra tierra a rodarse películas, como pudo ser la de Cerrar los ojos, una película que ha 
sido grabada en Granada y en mi tierra, en Almería, que ha contado con actores de la talla de José Co-
ronado o andaluces, como Manolo Solo y María León, y que ha estado a las puertas de representarnos 
en los Óscar. Este es un ejemplo de la apuesta y de la importancia que tiene la apuesta del Gobierno de 
Juanma Moreno por el cine, por apoyar el talento, el arraigo a nuestra tierra y también los profesionales 
con experiencia y los noveles.
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Y desde el Grupo Parlamentario Popular queríamos preguntarle y queríamos saber cuáles son las ex-
pectativas que tiene la RTVA con esta nueva convocatoria pública que apoya el cine y a la industria au-
diovisual para la participación en la producción de obra europea.

Muchas gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Martínez.
Señor Mellado.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Gracias, presidenta.
Gracias, señora Martínez.
Bueno, la expectativa es seguir cumpliendo con lo que dice también nuestra ley, que es desarrollar la 

industria audiovisual de Andalucía. Y nadie duda de que la RTVA es el principal motor de la industria au-
diovisual de Andalucía y, por ende, también de la industria del cine.

Efectivamente, hoy se cierra el plazo de la segunda convocatoria, que ha estado abierta quince días, 
de esta segunda convocatoria que hacemos por valor de 3,1 millones de euros para proyectos presenta-
dos en diversas categorías, tanto películas cinematográficas, ficción, documentales o animación, y otra 
para documentales, televisión y última serie de documentales. Los proyectos, hoy acaba el plazo, esto 
ya se presenta en la página web y, sobre todo, lo que quiero destacar es que los requisitos, porque nos 
basamos en la transparencia y en la libre concurrencia, luego son analizados y seleccionados bajo crite-
rios profesionales, artísticos y técnicos de idoneidad tanto para las emisiones de Canal Sur Radio y Te-
levisión como para la participación en festivales. Como usted ha dicho, la anterior convocatoria se abrió 
en el mes de marzo, se presentaron 109 propuestas y dispusimos entonces 2,8 millones de euros.

Y si hacemos un poco de balance del año pasado, el año pasado destinamos más de cinco millones 
de euros a la financiación de la obra audiovisual y fueron seleccionados 60 proyectos, muchos de ellos 
que han tenido un largo recorrido en festivales con premios y accésits. Esto se hace todo a través de la 
marca Canal Sur Produce, que se instauró en el año 2021 para dar, en base a transparencia y a la libre 
concurrencia, la participación en la obra audiovisual europea.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Mellado.



DIARIO DE SESIONES DEL PARLAMENTO DE ANDALUCÍA

Núm. 210 XII LEGISLATURA 3 de octubre de 2023

cv
e:

 D
SC

A_
12

_2
10

Comisión de Control de la RTVA y de sus Sociedades Filiales
Pág. 54

12-23/POC-002041. Pregunta oral relativa a la cobertura de la RTVA de la festividad del Cristo de 
la Luz, en Dalías (Almería)

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Siguiente pregunta. En este caso, también la formula el Grupo Popular, relativa a la cobertura de 
la Radiotelevisión andaluza con respecto a la festividad del Cristo de la Luz en Dalías, Almería. La for-
mula el señor Salvador.

Tiene la palabra.

El señor SALVADOR GIMÉNEZ

—Muchas gracias, presidenta.
Muchas gracias, señor Mellado.
Buenas tardes, señorías.
Dalías es un municipio de poco más de cuatro mil habitantes, situado en el Poniente Almeriense. Las 

fiestas de dicho municipio se celebran en honor al santísimo Cristo de la Luz en el mes de septiembre. 
Fueron declaradas en 1997 de interés turístico nacional de Andalucía y reconocidas como actividad de 
interés etnológico en la categoría de bien de interés cultural en el año 2023.

Por primera vez, Canal Sur y Canal Sur Más han retransmitido un programa especial de más de tres 
horas en directo de la festividad del Cristo de la Luz, siendo esta una de las peregrinaciones más impor-
tantes de Andalucía, junto a la Virgen del Rocío y a la Virgen de la Cabeza.

Por Dalías han pasado más de trescientos mil peregrinos, que se dice pronto. Su alcalde, Francis-
co Lirola, y todo su equipo de gobierno han tenido a su pueblo en perfectas condiciones para abrir las 
puertas del municipio y así hacer ver la mejor versión de este, no sin un gran esfuerzo por parte de 
este ayuntamiento.

Este año, dicha peregrinación ha sido mucho más importante para nuestra provincia y para Dalías por 
la magnífica retransmisión que ha hecho Canal Sur, llevando a todos los rincones de nuestra comunidad 
autónoma una de las tradiciones más importantes de mi provincia. Hoy, la devoción del Cristo de la Luz 
podríamos decir que es más popular gracias a Canal Sur.

Señor Mellado, quiero que les haga llegar nuestro agradecimiento a los profesionales de la RTVA de 
Almería por el magnífico trabajo que realizaron sobre el terreno y que tuve la oportunidad de verlo en 
persona, con entrevistas y reportajes en riguroso directo. Y, por supuesto, quiero agradecer a la Real y 
muy Ilustre Hermandad del Santísimo Cristo de la Luz por el trabajo que realizan durante todo el año con 
el único objetivo de engrandecer a su Cristo y de proteger y divulgar la fiesta religiosa del Cristo de la 
Luz. Le animamos, señor Mellado, a que siga apoyando las tradiciones de mi provincia y, en este caso, 
en concreto la de Dalías.
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Y, por todo lo expuesto, quiero preguntarle qué balance hace del programa especial realizado en di-
recto y emitido a través de Canal Sur Televisión y la plataforma de contenido bajo demanda de Canal Sur 
Más, con el que se dio cobertura, por parte del ente público, a la festividad del Cristo de la Luz.

Muchas gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Salvador.
Señor Mellado.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Sí, gracias, presidenta.
Bueno, yo creo que el señor Salvador lo ha dicho: un municipio de 4.000 habitantes donde Canal 

Sur ha ido a hacer una programación especial. Eso es uno de los objetivos y una de las razones de 
existencia de Canal Sur, de asistir a esos pequeños municipios, a esas fiestas, a esas tradiciones que 
tienen mayor o menor devoción, pero que, si no estuviera Canal Sur, no tendría la divulgación que tie-
ne, por lo cual, estamos muy contentos. Ya durante los últimos años se ha ido ofreciendo la misa al 
peregrino, pero este año hemos querido hacer una programación especial para explicar todo lo que 
supone, bueno, todos los actos que se han celebrado y la salida del Cristo por las calles. Quiero feli-
citar al director territorial y a la redactora María Jesús Recio, Salva Moya, que han hecho una cober-
tura espectacular de este día, y también a Belén Nieto, que con la mochila ha estado haciendo, como 
usted decía, entrevistas a todos los personajes y personas de la demanda, por lo cual, yo creo que la 
valoración es positiva.

Después, la audiencia fue notable, tuvo un 10%, casi un 10% de audiencia, 9,9 desde las 9:00 de la 
mañana, desde las 9:50, perdón, hasta las 13:30. Durante toda esa franja, pues, tener un 10% de au-
diencia, pues, da de sí, bueno, del seguimiento y una valoración del Canal Sur, y después, en cuanto a 
CanalSur Más, también, bueno, tuvo más de 32.000 sesiones durante la mañana del domingo, aparte de 
todas las visualizaciones que tuvimos tanto en Twitter como en Facebook.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Mellado.
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12-23/POC-002044. Pregunta oral relativa a Canal Sur y la vertebración de Andalucía

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Siguiente pregunta, en este caso también la formula el Grupo Popular, relativa a Canal Sur y a la 
vertebración de Andalucía.

Tiene la palabra la señora Martos.

La señora MARTOS MONTILLA

—Muchas gracias, presidenta.
Señor director general, como bien usted sabe, Andalucía es un territorio extenso y rico en tradicio-

nes y manifestaciones culturales, muchas de ellas con reconocimiento nacional, internacional e incluso 
por la Unesco. A lo largo del año disfrutamos de ellas y siempre ejercen un papel fundamental en la ca-
lle, esas tradiciones forman parte de nuestra identidad y, además, atraen a numerosos visitantes. Ejem-
plo de ello es nuestra Semana Santa, es la celebración religiosa más importante que tenemos y, aunque 
es una celebración a nivel nacional, quien ha visto una procesión en Andalucía puede asegurar que aquí 
se vive con más intensidad y más pasión. No hay municipio que no cuente con procesiones de Semana 
Santa y con imágenes que, algunas de ellas, tienen varios cientos de años de antigüedad. Además, mu-
chas de estas Semanas Santas han sido declaradas de interés turístico.

Nuestra Feria, la tradición más festiva con la que contamos, con cientos de casetas, donde convivi-
mos en ellas alrededor de nuestra música, de nuestra gastronomía, de nuestras denominaciones de ori-
gen. Como ejemplo, la Feria de Abril en Sevilla, mundialmente conocida; la Feria del Caballo en Jerez o 
la Feria de mi Córdoba.

La Romería, que junto con la Semana Santa es la tradición andaluza con más acento religioso, don-
de participan numerosos andaluces y andaluzas, y donde las familias traspasan su creencia de una ge-
neración a otra, siendo la más conocida, por supuesto, la del Rocío, donde cientos de miles de romeros 
se dan cita cada año en la ermita del Rocío, en el municipio onubense de Almonte, o la Romería de la 
Virgen de la Cabeza, la más antigua de toda España, en Andújar, Jaén, que concentra cada año a me-
dio millón de personas en el santuario del Cerro del Cabezo, en plena Sierra Morena.

No podemos dejar atrás el Carnaval de Cádiz, uno de los más importantes y famosos de nuestro país, 
declarado Fiesta de Interés Turístico Internacional, en el que participan multitud de comparsas, chirigo-
tas, coros y cuartetos que se preparan durante todo el año para participar en el concurso que se cele-
bra en el Gran Teatro Falla. La fiesta, además, pasa del teatro a la calle, donde miles de personas se 
disfrazan y viven en un ambiente más festivo, talento, crítica y alegría se unen en Cádiz.

Las Cruces de Mayo, particularmente famosas, las de Granada o de Córdoba, mi ciudad, elaboradas 
figuras de cruces con flores que entran en concurso para elegir la mejor.

El Corpus Christi, la fiesta grande de Granada.
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La fiesta de los patios, seña de identidad de mi ciudad, nuevamente Córdoba, que durante el mes de 
mayo abre sus espectaculares patios, los de muchas casas, a los visitantes. Cada patio es diferente y 
está cuidado con mucho mimo por sus dueños, que lo adornan con multitud de macetas. Esta fiesta está 
declarada Patrimonio Cultural Inmaterial de la Humanidad.

Como otro patrimonio que tenemos, el del flamenco, seña de identidad y expresión artística andaluza.
Y tampoco podemos olvidar los toros, otra seña de identidad, con la declaración como BIC de algu-

nas plazas de toros históricas.
Canal Sur nos ha vertebrado mucho más a los andaluces, nos ha ayudado a identificarnos con nues-

tra propia identidad y a conocer aún más nuestra historia y nuestra habla. Es por ello que le pregunto: 
¿qué papel cree usted que juega Canal Sur en la vertebración de Andalucía y en la difusión de sus tra-
diciones y manifestaciones culturales?

Muchísimas gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Martos.
Señor Mellado.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Gracias, presidenta.
Gracias, señora Martos.
Bueno, sin duda, Canal Sur juega un papel vertebrador en Andalucía; es decir, hay que recordar que 

la dimensión de Andalucía es superior a 14 miembros de la Unión Europea, es decir, lo que habla de la 
magnitud y la dimensión que tiene la comunidad de Andalucía, y tiene más población incluso que algu-
nos Estados miembros de la Unión Europea, como puedan ser Austria o la República Checa. Por tanto, 
una de las misiones de Canal Sur es defender nuestra cultura, nuestra idiosincrasia, nuestras tradicio-
nes y nuestra cultura, y lo hacemos tanto en la radio como en la televisión como en la plataforma, todo 
lo que usted ha citado de los Carnavales, de la Semana Santa, las Cruces de Mayo y de una programa-
ción transversal que es en la que vamos, sobre todo en Andalucía directo, a todos los municipios de An-
dalucía a lo largo del año.

Yo quiero destacar un programa, de forma muy breve, que se llama Andalucía de fiesta, que acaba 
de terminar la temporada, que es uno de los ejemplos más... mejores de esa vertebración, de esa pro-
moción de nuestra fiesta, de nuestras tradiciones, de nuestra cultura, de efectiva..., de nuestra esencia. 
En esta temporada, este programa, Andalucía de fiesta, ha visitado 93 fiestas distintas de la geografía 
de Andalucía, explicando su esencia, el acervo y, lo más significativo, que ha dado celebración a su his-
toria y a todo lo que forma parte de esa identidad propia de su municipio, que, como decía antes en la 
pregunta de su compañero, del señor Salvador, que si no va a Canal Sur, pues esas fiestas y esas tradi-
ciones poco recorrido tendrían.
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Como le digo, hemos visitado 93 fiestas, 92 localidades, y yo creo que es un ejemplo de un progra-
ma que ha recorrido los pequeños pueblos de Andalucía que, de otra forma, no tendrían visibilidad y no 
mostrarían sus costumbres y sus fiestas.

El señor SALVADOR GIMÉNEZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Mellado.
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12-23/POC-002073. Pregunta oral relativa a la integración del representante de los trabajadores 
en el Consejo de Administración de la RTVA

El señor SALVADOR GIMÉNEZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—La siguiente pregunta es del Partido Socialista, relativa a la integración del representante de los tra-
bajadores en el Consejo de Administración de la RTVA.

Y tiene la palabra la señora Arrabal.

La señora ARRABAL HIGUERA

—Muchas gracias, señor presidente.
Señor director general, ¿cuándo? La pregunta es: ¿cuándo se va a producir la integración del repre-

sentante de los trabajadores en el Consejo de Administración? Han pasado ni más ni menos que cua-
tro años, aunque parece que ya casi no nos acordamos, pero la reforma de la RTVA aprobó en el 2019, 
por unanimidad, con el apoyo de todas las fuerzas políticas de este Parlamento, en el 2019, como decía, 
aprobó una reforma para que los trabajadores pudieran tener un representante en el Consejo de Admi-
nistración, con voz, aunque sin voto, y ese puesto aún no se ha cubierto.

Por ello le preguntamos: ¿cuándo, señor director general, cuándo?

El señor SALVADOR GIMÉNEZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Señor consejero.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Gracias, presidente.
Bueno, señora Arrabal, lo primero decir, y que esto no sirva como excusa, es que la propia reforma 

de la ley de la RTVA, del artículo 14.1, deja claro que es competencia del Consejo de Administración, no 
de la dirección general, hacer este proceso. Lo único que le puedo decir es que se ha tratado varias ve-
ces en el Consejo de Administración y ahora mismo se está elaborando un informe jurídico por parte de 
los servicios jurídicos de la RTVA, que luego serán tratados, espero, en la comisión normativa del Con-
sejo de Administración, donde se solventarán las posibles dudas jurídicas que haya sobre la incorpora-
ción y en calidad de qué de este representante de los trabajadores.

El señor SALVADOR GIMÉNEZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Mellado.
Tiene la palabra la señora Arrabal.
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La señora ARRABAL HIGUERA

—Muchas gracias, señor presidente.
Bueno, todavía, señor director general, todavía se está elaborando. Mire usted, en el artículo 7 bis del 

Reglamento de organización y funcionamiento del Consejo de Administración de la RTVA dice: «Las or-
ganizaciones sindicales con representación en la Agencia Pública Empresarial de Radio y Televisión de 
Andalucía podrán elevar propuestas al Consejo de Administración para el nombramiento de un o una re-
presentante permanente de los trabajadores, que no tendrá la condición de consejero, pudiendo asistir 
a las sesiones del consejo con voz pero sin voto. El Consejo de Administración deberá ratificar su nom-
bramiento en la primera sesión que se celebre después de la recepción de dicha propuesta». ¿Tan com-
plicado es? Entiendo que no. Aquí lo que parece es que no hay intención de que se llegue a cubrir ese 
puesto por un representante de los trabajadores, porque no es normal que después de tanto tiempo se 
continúe mareando la perdiz, que es lo que se está haciendo en este caso. Usted antes ha dicho que 
desde la convicción en pro de conseguir la igualdad real se están dando pasos cortos. Desde la convic-
ción no se dan pasos cortos. Pero en este caso que hoy nos trae aquí al Grupo Parlamentario Socialis-
ta entiendo que no hay convicción, con lo cual ni siquiera se están dando pasos.

Creo que el articulado, el artículo 7 bis, lo recoge perfectamente. Creo que lo único que aquí falta es 
el interés, el interés político de que esto llegue a fraguarse, porque, de lo contrario, no tiene sentido que 
se dilate algo que ya debería de estar funcionando.

Muchas gracias.

El señor SALVADOR GIMÉNEZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Arrabal.
Señor Mellado, tiene la palabra.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Sí.
Muchas gracias, señora Arrabal.
Usted misma lo ha dicho, competencia del Consejo de Administración. Yo estaré encantado de trans-

mitirle la urgencia que usted dice. Ha leído el artículo, lo dice bien claro, el Consejo de Administración se 
compone de nueve miembros, bla, bla, bla, bla, y el Consejo de Administración deberá ratificar su nom-
bramiento. Yo se lo trasladaré, su inquietud, al Consejo de Administración.

Muchas gracias.

El señor SALVADOR GIMÉNEZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Mellado.
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12-23/POC-002074. Pregunta oral relativa a las medidas para subir la audiencia de las emisoras 
de Canal Sur Radio

El señor SALVADOR GIMÉNEZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—Paramos tres minutos para pedir...

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—No, queda una, queda una y salgo.

El señor SALVADOR GIMÉNEZ, VICEPRESIDENTE DE LA COMISIÓN

—¿Queda otra? Ah, ¿verdad?, Sí, sí. De la radio. Perdón, no me la había dejado marcar.
Es turno del Partido Socialista, relativa a las medidas para subir la audiencia de las emisoras de 

Canal Sur Radio.
Tiene la palabra la portavoz del Partido Socialista.

La señora AMBROSIO PALOS

— Muchas gracias, presidente.
Señor Mellado, tras los datos del EGM del segundo trimestre del 2003, en los que ya se contrasta 

la pérdida de audiencia en las emisoras de Canal Sur Radio, ¿qué decisiones piensan tomar desde la 
dirección de RTVA?

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Sí, gracias, señora Ambrosio.
Bueno, coincido con usted. Ya lo hablamos en la anterior comisión parlamentaria y lo hemos tratado 

en el Consejo de Administración.
El resultado del último EGM no era el que hubiéramos querido todos los que trabajamos en Canal Sur, 

pero sí me gustaría hacer también un mapa de la situación, que no es una justificación. Las grandes ca-
denas de radio en esta última oleada del EGM han perdido 250.000 oyentes; es decir, la SER, la COPE 
y Onda Cero han bajado entre un 7,2, un 3,9, un 6,7 y Radio Nacional un 16%. La radio, la radio lineal, no 
está viviendo, parece, uno de sus mejores momentos, porque pese a que esa segunda oleada del EGM 
se corresponde con un periodo previo a unas elecciones que se supone que debe haber más interés in-
formativo, pues las grandes cadenas todas en su conjunto hemos perdido 250.000 oyentes.
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Esto no empaña, como le he dicho y como he empezado mi intervención, que los resultados no son 
los óptimos o lo que queríamos hacer. Pero, aun así, yo también le quiero aportar unos datos positivos. 
Muchas veces un dato negativo global empaña el trabajo que están haciendo los profesionales de Canal 
Sur Radio con su director al frente. Yo creo que hacen una radio de calidad, han mejorado la productivi-
dad, de 24 programas hacen 107 en el último Comité de Antena, y comparado con el último hay 107 pro-
gramas hechos por los profesionales de Canal Sur, por lo cual son más productivos.

Y, sobre todo, hemos tomado una gran medida, que es adaptar la radio al consumo bajo demanda. 
Hoy la radio ya se escucha en lineal, pero hay mucha gente que estudia pódcast o a través de aplicación, 
y Canal Sur ha modernizado la que tenía y ha lanzado también una plataforma de consumo digital, por 
lo cual adaptarlo a la nueva circunstancia de consumo digital.

En cuanto a cambios que hemos hecho, aparte —como digo— de ese desarrollo tecnológico, se han 
hecho algunos cambios: una microsección en el programa de Jesús Vigorra, el programa del Yuyu se 
ha adelantado a las tres de la tarde, la tarde de Mariló Maldonado ha descendido de cuatro a siete y ha 
englobado todos los contenidos de salud. Y, sobre todo, se ha ampliado también la franja deportiva de El 
Pelotazo por la noche, que se ha adelantado su inicio a las 22 horas, para no competir con las radios na-
cionales, que también tienen esa programación deportiva. Yo creo que se han hecho una serie de cam-
bios que esperemos que en la siguiente oleada, pues, mejoren los resultados.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señor Mellado.
Señora Ambrosio.

La señora AMBROSIO PALOS

—Eso es lo que esperamos todos, señor Mellado, pero decía Jorge Manrique en las Coplas a la 
muerte de su padre que cualquier tiempo pasado fue mejor. Y esa frase, que está llena de añoranza y 
de nostalgia, lo que no se puede acompañar es de indiferencia y de insensibilidad, que es lo que está 
ocurriendo en estos momentos.

Mire, esa actitud de bajar los brazos no es la que espera la ciudadanía, una ciudadanía que ha sido 
una seguidora fiel de la Radiotelevisión andaluza.

Las emisoras de Canal Sur tienen un problema, un grave problema, y es que una radio sin oyentes 
deja de ser una radio. La pérdida de audiencia no es algo puntual —ya lo hemos analizado además en 
esta comisión en más de una ocasión— se ha convertido en una tendencia mantenida en el tiempo des-
de que usted llegó a la dirección. Y yo no le digo que usted sea el culpable, pero usted sí tiene una res-
ponsabilidad. Con lo cual hoy queremos saber qué piensan hacer, qué decisiones relevantes van a tomar 
para evitar esta sangría, ni más ni menos.

La audiencia se marcha de Canal Sur. Mire, Canal Sur Radio ha perdido un tercio de la audiencia des-
de hace un año. Han perdido 64.000 oyentes, 175 cada día, para que nos hagamos una idea, uno tras 
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otro, cuatro autobuses llenos de ciudadanos que abandonan todos los días Canal Sur Radio, quedando 
por debajo de los 200.000 oyentes. Radio Andalucía Información ha perdido en el último año la mitad de 
su audiencia, la mitad, señor Mellado. Con lo cual estar ahora mismo en torno a los cinco mil oyentes en 
una comunidad autónoma con más de ocho millones y medio de habitantes creo que es para tomárselo 
en serio. Y esta es la dura realidad.

Y esto no puede ser nada más que consecuencia de que hasta ahora o no se ha hecho nada o lo que 
se ha hecho no ha servido absolutamente nada. Con lo cual seguimos insistiendo, queremos saber qué 
piensa hacer.

Mire, le voy a dar una pista sobre las decisiones de cara al futuro. Canal Sur... Perdón, Canal Fies-
ta Radio es la única emisora que mantiene y que amplía su público. ¿Será porque el contenido es neta-
mente musical? ¿Será porque a pesar de la línea editorial partidista que mantiene el consejo con falta 
de pluralidad y en el tratamiento de la información esto no le ha afectado a la cadena? Porque a lo me-
jor es por eso precisamente lo que provoca el abandono de la audiencia de Canal Sur. ¿Piensan hacer 
algo en ese sentido?

Las emisoras de Canal Sur son imprescindibles, los profesionales en Canal Sur Radio son imprescin-
dibles. Y todo esto a pesar de usted, señor Mellado.

Un ejemplo de dejadez y de desprecio al trabajo que ha hecho posible a lo largo de los años crear y 
mantener una corporación como la que usted hoy dirige es el ejemplo de los 25 años de la RAI. Tuvie-
ron que pasar cinco días desde esa efeméride para que actuaran de manera inmediata con una nota de 
prensa redactada y con fotos o con un vídeo muy cortito. ¿Ese es el reconocimiento que se merecen los 
profesionales después de 25 años de trabajo? Pues como la tarde va de frases, ellos se han quedado 
con lo que fuimos y para lo que hemos quedado.

El Grupo Socialista vuelve a manifestar su preocupación y le exige medidas. Los andaluces no mere-
cen lo que le están haciendo a la radio pública. Queremos saber qué piensan hacer.

Y aunque sea simplemente, señor Mellado, por orgullo, por amor propio, no haga realidad esa frase 
de que cualquier tiempo pasado fue mejor.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Ambrosio.
Señor Mellado.

El señor MELLADO PÉREZ, DIRECTOR GENERAL DE LA RTVA

—Bueno, yo creo que en la primera intervención o no me he explicado bien o no me ha entendido, 
porque ya le he explicado lo que estamos haciendo y lo que vamos a hacer. No hay ninguna indiferen-
cia ni vamos a bajar los brazos.

Hombre, una radio sin oyentes... Medio millón de oyentes, yo creo que no es una radio sin oyentes. 
Pero ya que ha dado usted cifras, ya le digo, ha dado sus... Es decir, la radio en el último EGM ha perdi-
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do 250.000 oyentes. ¿Sabe cuál es la única radio que ha crecido? Canal Sur Radio, 6,3, 13.000 oyentes. 
No sé, si le parece una barbaridad, lo consideraré, mientras que las otras emisoras han bajado.

Después dice usted, ha hecho ahí un juego de palabras con Canal Fiesta Radio, los contenidos y tal, 
que por qué ha mejorado Canal Sur Fiesta Radio. Porque se ha cambiado en estos dos últimos años la 
programación entera, se han cambiado los programas de sitio, se han hecho nuevas incorporaciones, se 
ha cambiado la sintonía. Es decir, se ha cambiado entera Canal Fiesta Radio, entera. No lo liga usted a 
que es contenido musical y no contenido informativo, que es como usted quería ligarlo. Por eso ha me-
jorado Canal Fiesta Radio, porque se ha cambiado. Y confiamos en que los cambios que se están pro-
duciendo en Canal Sur Radio mejorarán, aparte de la programación de salidas de los programas que 
estamos haciendo por todo el territorio de Andalucía.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señor Mellado.
Pues hasta aquí los puntos uno y dos del orden del día. Pasamos al punto tercero.
Antes le despedimos, le agradecemos su presencia en esta comisión, como todos los meses, y le de-

seamos que tenga una buena semana.
[Receso.]
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12-23/PNLC-000195. Proposición no de ley relativa a la presencia de la voz de las mujeres en 
Canal Sur Televisión

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Señorías, vamos a concluir la comisión con el punto tercero del orden del día. En este caso, pro-
posiciones no de ley, presentada por el Grupo Socialista, sobre la presencia de la voz de las mujeres en 
Canal Sur Televisión.

Tiene, para formularla, la palabra la señora Martínez.

La señora MARTÍNEZ DÍAZ

—Gracias, presidenta.
El Grupo Parlamentario Socialista presenta esta iniciativa fruto de lo acaecido el pasado 13 de sep-

tiembre en el pleno del Consejo Audiovisual de Andalucía, donde se aprobó la Decisión 14/2023, so-
bre el informe de pluralismo político en las televisiones públicas andaluzas en el ámbito autonómico 
en el 2022.

Es importante recordar que, al llegar el Partido Popular al Gobierno de la Junta, la mayoría del pleno 
del Consejo Audiovisual de Andalucía acordó suprimir los indicadores utilizados hasta entonces, que es-
tablecían parámetros porcentuales que permitían valorar el pluralismo político. Al desaparecer estos pa-
rámetros en un informe cuantitativo, como el que se elabora por el Consejo Audiovisual, se diluyen las 
fronteras de lo que puede o no considerarse plural. La Ley 1/2004, del 17 de diciembre, de creación del 
Consejo Audiovisual de Andalucía, en su artículo 3.1, establece que dicho Consejo tiene en sus princi-
pales funciones velar por el cumplimiento de los principios constitucionales y estatutarios en los medios 
audiovisuales, especialmente los referidos al pluralismo político, social, religioso y cultural, a la veraci-
dad y a la colectividad informativa.

Los datos del informe demuestran que la presencia femenina en los tiempos de palabra se mantiene 
en torno a un 30%. Estos datos han fluctuado en la última década y, aunque reflejan algunas mejoras, la 
realidad es que Canal Sur no supera el 28,8%, datos inferiores incluso a los valores del 2018 y del 2019, 
demostrando que el control político de la derecha sobre la RTVA se ha traducido en un retroceso en la 
igualdad de oportunidades de las mujeres también en su presencia pública.

En el cumplimiento de sus funciones, el Consejo Audiovisual de Andalucía debería instar a las televi-
siones públicas andaluzas a la adopción de medidas inmediatas para alcanzar la igualdad en este ám-
bito, pero la mayoría del pleno, elegida a propuesta por el Partido Popular y Vox, no lo ha entendido así.

Es por ello por lo que las consejeras elegidas a propuesta del Partido Socialista de Andalucía han 
presentado un voto particular contra el acuerdo del citado pleno del día 13 de septiembre.

Es evidente que el señor Moreno, cuando habla de la defensa de la igualdad de las mujeres, no se 
refiere a la igualdad de la voz de las mujeres en la RTVA, porque una cosa es predicar y otra dar trigo. 
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En definitiva, una cosa es defender con palabras y otra muy distinta traducirla en hechos. ¿Y por qué 
digo esto? Porque, a pesar de que el Partido Popular gobierna con mayoría y no le hacen falta los votos 
de Vox, sigue realizando políticas que nada tienen que ver con la defensa de la igualdad entre hombres 
y mujeres, y un claro ejemplo de ello es que se sigue manteniendo el teléfono de violencia intrafamiliar. 
Les sale de manera natural el invisibilizar a las mujeres y la violencia machista, violencia que, por des-
gracia, lleva ya asesinadas a 50 mujeres en España en lo que va de año, y todavía por desgracia nos 
quedan tres meses.

Señores del Partido Popular, es muy importante que se tomen medidas que sean precisas para equi-
librar los tiempos de palabra en Canal Sur Televisión y conseguir la igualdad en la presencia activa de 
las mujeres y su voz en la televisión pública andaluza. No queremos que las mujeres en Canal Sur solo 
sean protagonistas cuando ocurren hechos tan desagradables y lamentables como los sucedidos en el 
programa matinal de la Mesa de análisis, hace ahora justo un año, entrevistando a un actor porno donde 
se hizo apología a las dos de la tarde de la industria del porno entre risas y frivolidades. O cuando Teo-
doro León Gross, director de dicho programa, tuvo comentarios machistas respecto a los pezones de 
una ministra del Gobierno de España.

Señores del Partido Popular, Canal Sur debe servir para el fomento de los valores, de igualdad y no 
discriminación. Queremos que las mujeres sean sujetos de noticias en pie de igualdad y dejen de ser ob-
jeto de este tipo de noticias o presencias en Canal Sur.

El mismo Consejo Profesional de la RTVA ya denunció el paso atrás en la perspectiva de género en 
las informaciones y el tratamiento de la violencia machista en Canal Sur.

Por todo ello, presentamos esta proposición no de ley para que el Parlamento de Andalucía inste al 
Consejo de Administración y al director general de la Agencia Pública Empresarial de la Radio y Televi-
sión de Andalucía a tomar todas las medidas que sean precisas para equilibrar los tiempos en palabra 
de Canal Sur Televisión y conseguir la igualdad en la presencia activa de las mujeres y su voz en la te-
levisión pública andaluza. Para ello esperamos el apoyo de todos los grupos políticos.

Muchas gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Muchas gracias, señora Martínez.
Tiene ahora turno de palabra —se ha tenido que ausentar la señora Durán— el Grupo Vox.
Señora Ruiz.

La señora RUIZ VÁZQUEZ

—Muchas gracias, presidenta.
Bueno, pues esta PNL es otra hipocresía más del Partido Socialista, que lo que busca es utilizar el 

asunto de la igualdad de manera falsa y totalmente torticera.
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Canal Sur está sobrada ya de chiringuitos, desde luego, y todo lo que en este sentido se ha puesto 
en marcha desde la dirección de la corporación no hace más que engordar esos reinos de taifa que no 
están diseñados para acabar con situaciones de desigualdad, sino para premiar a los mismos y las mis-
mas de siempre, que pueden acceder ahora a nuevas posiciones desde las que presionar con la ideolo-
gía de género, sin ponerse a trabajar en beneficio de la corporación y mucho menos de las mujeres que 
trabajan en ella. Me estoy refiriendo a la recientemente creada Delegación de Igualdad o figuras como 
la editora de Igualdad y todas estas cosas que se dedican a hacer informes del todo alejados de la rea-
lidad. Bien haría la corporación en no seguir alimentando estas cosas para quedar bien de cara a la ga-
lería, cuando son muy conscientes de que en la práctica no sirven absolutamente para nada.

Traigan propuestas reales que ayuden de verdad a diagnosticar cuáles son las desigualdades que se 
puedan estar produciendo y déjense de hipocresía. Porque, miren, señorías del Partido Socialista, noso-
tros apoyamos el mérito y las capacidades profesionales de los empleados, en este caso de esta cade-
na pública de Radiotelevisión en Andalucía. Porque para nosotros sí es importante que los ciudadanos 
sepan que el dinero de sus impuestos está dirigido a potenciar la excelencia, independientemente del 
sexo, del género, de la raza, como dicta nuestro artículo 14 de la Constitución Española, que ustedes se 
saltan a la torera. Que el dinero de sus impuestos potencie el talento, la profesionalidad y no otro ente 
más que no habla de igualdad, que lo que quiere son cupos, como si los cupos fueran generadores de 
progreso, de evolución y de riqueza para nuestra tierra.

Miren, señorías, los cupos dividen, excluyen y no valoran el talento, porque el talento, el currículum, 
la excelencia en un puesto de trabajo es independientemente de haber nacido mujer o de haber nacido 
hombre. Es increíble que tengamos que explicar esto en una Comisión de RTVA o en cualquier otro tipo 
de comisión. Ustedes, que se adjudican la bandera del feminismo, realmente merecen que se les diga 
hipócritas. Realmente, si las mujeres alzamos la voz es para increparles de cómo legislan a nivel nacio-
nal, cómo han desprotegido ustedes a la mujer.

Hace ahora justo —el día 7 de octubre— un año es el aniversario de esa ley que ustedes han traído 
aquí, a España, donde ha habido cero dimisiones y cero disculpas a las víctimas. ¿Ustedes quieren dar 
la voz a las mujeres? Pregúntenles qué piensan de que sus violadores, sus agresores, sus maltratadores 
estén en la calle gracias a su ley del sí es sí. Más de 1.200 reducciones de pena, más de 121 violadores 
han salido de prisión. Y sí, hoy, como mujer, levanto la voz aquí por todas esas mujeres, en su defensa, 
y señalando directamente a su Gobierno socialcomunista y a todos ustedes que lo representan en este 
Parlamento de Andalucía. ¿A eso le llaman ustedes feminismo? No, señorías. Esa bandera no es suya, 
nunca lo ha sido y nunca lo será. Pregúntenles ustedes a ellas. Esa es la voz que todos queremos escu-
char y esa es la voz que todos queremos proteger.

Muchas gracias, señorías.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Ruiz.
Tiene la palabra, por el Grupo Popular, señora Díaz.
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La señora DÍAZ CAÑETE

—Muchas gracias, presidenta.
Y buenas tardes ya, señorías.
La igualdad de género, además de un derecho fundamental y de formar parte de los objetivos de de-

sarrollo sostenible, es imprescindible para lograr una sociedad con plenos derechos. Creo que hoy na-
die pone en duda el valor que aporta la mujer en el crecimiento del tejido económico, social y productivo. 
Por eso, como empresa de comunicación pública, la RTVA tiene responsabilidad en elaborar contenidos 
que ayuden a superar las desigualdades.

Hoy estamos aquí debatiendo un tema que ya ha sido objeto de debate en más de una ocasión en 
esta comisión, como es la presencia de la voz de las mujeres en Canal Sur. En este caso con una PNL 
presentada por el Grupo Socialista tras la aprobación por el Pleno del Consejo Andaluz Audiovisual de 
la Decisión 14/2023, sobre el informe sobre el pluralismo político en las televisiones andaluzas de ámbito 
autonómico. Recientemente, hemos conocido también el informe anual del Consejo Audiovisual de An-
dalucía para el año 2022, un informe que arroja datos que, aunque entendemos que son susceptibles de 
mejora, reflejan que el índice de participación de las mujeres en los informativos de las televisiones públi-
cas andaluzas ha ido aumentando de manera progresiva en los últimos años, hasta situarse en el 37,7% 
en el número de intervenciones y en el 36,6% en la duración de las mismas. Datos que representan las 
cifras más altas del periodo estudiado y que recupera la tendencia al alza que se había iniciado en los 
años prepandemia y que se frenó en 2020 con la cobertura informativa que se dio a la pandemia de la 
COVID-19, porque todos los representantes políticos y sanitarios eran hombres.

Me sorprende mucho que hablen los señores del Partido Socialista de retroceso en la igualdad de opor-
tunidades de las mujeres en su presencia pública, cuando el propio Consejo Audiovisual en el año 2017, 
cuando gobernaba el Partido Socialista, tras conocer el resultado del informe para el año 2016, mostraba 
—y cito literalmente— «su preocupación por la pobre evolución que registra la representación de las mu-
jeres en los noticiarios de las televisiones públicas». Además, con un titular demoledor que se puede ver 
en la propia web del Consejo. Decía: «La presencia de las mujeres en los informativos de televisión per-
manece estancada y asociada a estereotipos sexistas». Decía el Consejo que el ritmo de crecimiento era 
tan lento que si no se adoptaban medidas concretas se necesitarían 24 años, 24, para conseguir que los 
medios reflejen imagen paritaria de hombres y mujeres en su programación informativa. Me sorprende de 
verdad, señora Martínez, que hablen ustedes de retroceso, cuando nunca antes en la RTVA se habían 
destinado tantos recursos a conseguir la igualdad real entre hombres y mujeres, desarrollando anualmen-
te acciones encaminadas no solo a conseguir la igualdad de género para su plantilla, sino también gene-
rando contenidos específicos que garanticen esa igualdad real y efectiva de la mujer en todos los ámbitos: 
en los sociales, laborales, profesionales, empresariales o familiares.

El compromiso de la RTVA con la igualdad y la sensibilización en materia de violencia de género es 
innegable y va mucho más allá del cumplimiento de la ley, lo ha dicho antes el señor Mellado.

Y no vamos a negar que hay asignaturas pendientes, por supuesto que las hay, que no quiere decir 
que estén suspensas, quiere decir que estamos trabajando en ellas, como es la incorporación de muje-
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res expertas en los diferentes espacios de televisión. Pero es que ya el presupuesto de Canal Sur cuen-
ta con más de un millón de euros destinados a visibilizar a esas mujeres expertas, que las hay y muchas 
en Andalucía, a través de la elaboración de una guía de expertas que puedan participar en las tertulias 
televisivas y conseguir, por fin, ese objetivo del 40% de presencia de la voz femenina en estos espacios. 
Además, se están realizando campañas específicas de sensibilización y programación especial —el 25 
de noviembre, el 8 de marzo y el 29 de junio, Día del Orgullo LGTBI—, documentales donde la mujer es 
protagonista. Y cine dirigido por mujeres. Además, el año pasado se creó el Premio de RTVA a las Ci-
neastas Andaluzas, el Plan Estratégico de la RTVA con la igualdad como línea transversal, formación e 
igualdad e implantación del lenguaje inclusivo, medidas específicas del Plan de Responsabilidad Social 
Corporativa de la RTVA, actualización del Plan de Prevención de Riesgos Laborales y la actualización 
—y esto es muy importante— del Libro de Estilo de RTVA con perspectiva de género. Y, por supuesto, 
la implantación de ese tercer Plan de Igualdad de la RTVA, aprobado en noviembre del año pasado, con 
el consenso de todos los sindicatos. Que ahora que nombramos los planes de igualdad, la propia Junta 
de Andalucía tardó diez años en aprobar su propio Plan de Igualdad, después de que en 2007 se apro-
bara la Ley de Igualdad en Andalucía. Diez años.

Pero es que no solo podemos hablar de la RTVA. Ya en el propio Presupuesto de la Junta de An-
dalucía para 2023, que es el eje vertebrador de las políticas del Gobierno del Partido Popular, se ve 
claramente la apuesta firme del Gobierno de Juanma Moreno, que en un 97,5% de los programas pre-
supuestarios de las Consejerías, agencias administrativas públicas empresariales y consorcios de la co-
munidad, logran incluir en su planificación objetivos estratégicos de género.

Hemos ofrecido al Grupo Socialista ir de la mano en este asunto presentando una enmienda y no 
han querido. Por eso, no podemos votar a favor de esta PNL, porque entendemos que la información 
que se da en la exposición de motivos no es veraz. Así que el voto del Partido Popular a esta PNL va 
a ser en contra.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Gracias, señora Díaz.
Turno de cierre para el Partido Socialista.
Señora Martínez.

La señora MARTÍNEZ DÍAZ

—Gracias, presidenta.
Bueno, desde el Grupo Socialista lamentamos que existan grupos políticos que no apoyen una ini-

ciativa tan básica como es defender que la voz de las mujeres se escuche igual que la de los hombres.
No es una cuestión ideológica, como siempre intenta la ultraderecha manipular, es una cuestión de 

derechos humanos. Es algo tan simple como que, al ser las mujeres la mitad de la población, nuestra voz 
se escuche en todos los espacios públicos al 50%. Y en concreto en la televisión pública andaluza. Pero 
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no queremos que solo sea una presencia cuantitativa, sino que también sea cualitativa, evidentemente. 
Una pregunta a la señoría de Vox. ¿Usted cree que los hombres son un 70% más cualificados que las 
mujeres? Porque eso es lo que usted acaba de afirmar aquí, que la representación de la voz que hay ac-
tualmente en Canal Sur va en relación con la cualificación. Ay. Es que al final... Bueno.

Estas declaraciones de Vox y el seguidismo del Partido Popular nos reafirman aún más en que los 
medios de comunicación, y, en concreto, la RTVA, deben asumir su responsabilidad, su gran influencia 
en impulsar el empoderamiento de las mujeres, cambiando la forma en que muchas veces se represen-
ta a las mujeres, limitándolas con frecuencia a ciertos espacios y labores y eliminándolas de las esferas 
de influencia y liderazgo.

Y respecto a la enmienda que nos ha presentado el Grupo Popular, no la vamos a aceptar porque en-
tendemos que la PNL en su exposición de motivos es aséptica. Está basada en datos objetivos del in-
forme del Consejo Audiovisual de Andalucía. Pero sobre todo porque consideramos que en los últimos 
cinco años no se han venido tomando estas medidas por parte de la RTVA para conseguir lo que es la 
presencia activa de las mujeres y su voz en la televisión pública andaluza. Es más, estamos convenci-
dos de que hay una actitud pasiva por parte de la dirección de la RTVA para tener contentos a sus so-
cios de gobierno de todas las comunidades autónomas y ayuntamientos de España en las que gobiernan 
de mano de la ultraderecha de Vox.

Y la pregunta es: ¿es así como les pagan sus apoyos?
Muchas gracias.

La señora PÉREZ GALINDO, PRESIDENTA DE LA COMISIÓN

—Pues, muchas gracias, señora Martínez.
Señorías, pasamos a la votación. En este caso, no se acepta la enmienda propuesta por el Grupo 

Popular.
Señorías, se inicia la votación.
El resultado de la votación es el siguiente: ha sido rechazada, al haber obtenido 5 votos a favor, 12 vo-

tos en contra, ninguna abstención.
Señorías, que tengan una buena tarde.
Se levanta la sesión.
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